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Romániában
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Uj vagonok helyett 
uj tarifa

A románibi vasút életében a legtöbb fontos 
eseméi.v periodikusan szokott megismétlődni. 
Leginkább két momentum ismétlődik meg 
szinte előre kiszámítható pontossággal, a vasúti 
katasztrófa és a tarifaemelés. A kettő közül a 
katasztrófa a sűrűbb, tarifát csak minden 
negyedévben emel a CFR. A bukaresti táv­
irati irodák máris jelentik, hogy augusztus 
végén, vagy legkésőbb szeptember elején életbe­
lép az uj tarifa, amely lényegesen megdrágítja 
úgy a személy-, mint az áruforgalmat.

Ez a szin'e végzetszertiséggel folytonosan 
megismétlődő vasúti tarifaemelés egyik leg- 
szomorubb szimptomája gazdasági életünk 
anarchiájának. Előhírnöke egy újabb drágulási 
hullámnak, amely logikusan fogja nyomon 
követni a vasúti tarifák emelését. A valuta 
inga zása termeli ki ezt a drágulási tenden­
ciát, amely úgy látszik most sem érte el még 
kulminácics pontját. Mindaddig, ameddig a lej 
kurzv.-.it véglegesen nem stabilizálják, a drágu­
lási folyamat egyre tart, mert ha a lej esik, 
i 'ómban felszöknek az árak, viszont ha a lej 
emelkedik, az árak — részben azért, mert az 
ingadozás miatt újbóli eséstől lehet tartani, 
részien pedig azért, mert a belföldi árak még 
mindig nem érték el a világparitást — nem 

vissza. Beszédes bizonysága ennek az,
így jelzik Zürich- 
ezelőtt, az árak 
emelkedtek ezen

moiuan elhibázott politika íz, hogy a 
v " a ingadozásának legfinomabb ízei mo- 

: tz éL m közgazdasági gépezete, amely
L drágítjv meg ütemeit: a vasutat, pos* 
mom poicikkeit. Az állam drágítása az 

első . ne szem a közgazdasági élet vérkericgé 
amely bc-s orkányos gyorsasággal szüli 

meg a bbi láncszemeket. így teszi a kormány 
re eivlselheretlenebbé a fizikai életkorúimé- 

ríj eket, ahelyett, hogy a n cionális megoldástk 
kcz múlna. A kormány mereven másítja el 
m - az írfiácős politika gondolatát és szi- 
larcan l r ki a def.uciós pénzügyi program ja 

■űett. Arra azonban nem gondol, hogy egy 
cd}an kormánynak, amely hallani st m tk»r az 
int Iádéról, minden eszközzel meg kell akadá­
lyozd a drágulást, mert a defláció mellett a 
drágulási tendenciának nyomasztó és katasztró­
fa pénzszűke jár a nyomában, amely hűséges 
velejárójával, az ut.sorakt matekkal megbénít 
mr-den kereskedelmi és ipari életet.

Zz az egyik szempont, amely miatt nem- 
-tas indokolatlan, de határozottan veszélyes 

-akkL zása a kormán} nak a tarifaemelés, amely 
dez nem volna szabad nyúlnia pusztán jöve­
delmeinek fokozása érdekében. De van egy 
más'.k szempont is, amely szintén pregnánsan 
mutat rá a kormány elhibázott gazdasági kon- 
fcpciójára. A kormány valójában pusztán jőve 

kelmének fokozása érdekében emeli sűrű egy 
cuásntanban a vasúti tarifákat és egyáltalában 
c^m gondol arra, hogy a vasút kórosan fel 
-okozott jövedelméből olyan inveszt álasokat 
eszközöljön, amelyek végső fokon a romániai 
szállítási rendszert normalizálhatnák és a sze 

és áruforgalom díjszabásait re cionális
összegekben stabilizálhatnák.

esnek vissza
hogy noha a
ben, mint k
több, mint 5
idő alatt.

Hiába drágul negyedévről-negyedévre a 
vasút. Sem az alapépítmények, sem a gördülő 
anyagok jókarbantartására és ""fokozására nem 
fektetnek kellő gondot. Holott, ha ez komoly 
formában történne meg, mindjárt lenne ele­
gendő vagon a gabonaexport lebonyolítására
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és igy egészségesebb forrásból szerezné meg a 
kormány azt a plusz jövedelmet, amelyre az 
államháztartásnak szüksége van.

A mi gazdasági életünknek azonban, úgy 
látszik, az a tragédiája, hogy uj vagonok helyett 
csak uj tarifákat kapunk.

Már a legközelebbi napokban feloszlatják 
Kolozsvár város tanácsát

Pazarlással és hatásköri túllépéssel
a tanács tagjai

(Cluj-Kolotsvár, julius 10 Az Uj Kelet 
tvdositojától). Néhány nappal ezelőtt jelentette 
az Uj Kelet, hogy Stefan Miloteai u közigazga­
tási vezérftügyelő kolozsvári inspekciós Híjá­
val kapcsolatban a kolozsvári autonóm városi 
tanács feloszlatásának hónapok óta kísértő kér­
dése ismét aktuálissá vált. Á mai nap rolyzmán 
azután Bukarestből érkezett jelentés szerint 
Miloteanu felügyelő kolozsvári vizsgálatának 
észleletéiről tett jelentése alapján a belűgy 
minisztérium végleg elhatározta a kolozsvári 
városi tanács feloszlatását és interrimális bizott­
sággal való helyettesítését. A jelentés szerint a 
belügyminisztériumot az indította erre a lépésre, 
hogy Miloteanu felügyelő jelentésében pvzar 
lés ml és a közigazgatási törvényben megálla­
pított működési habkor túllépőével vádolta 
meg a kolozsvári városi t-uácsc

á iámadás&k pergőtüzebsn
Az uj közigazgatási törvény alapján ez év 

márc usábsn megs lakúit tanácsot ewr.tai immár 
harmadszor fenyegeti a feloszlatás veszedelme 
A ttná s ugyanis csaknem megalakulásának 
pillanatától kezdve, állandóan különböző old* 
lakról intézett kot centrikus támadásoknak volt 
középpontja, amelj eknek szószólója főleg a 
kormányhoz közeiéi ó kolozsvári „B ;uint&ti 
volt. A „Bíruinta“, amelynek a néppárthoz és 
a kormányhoz vsló viszonya ismeretes, ciBit­
sorozatban támídta a tanácsot, összetételét rém 
tartva megfelelőiét k a város érdekeire, ki fog 4 
jolta úgyszólván minden tevékenységét és ki 
látásba helyezte a közeli feloszlatását. Április 
és május hónapok elején felelős helyről hang­
zott nyilatkozatok ígérték be a-z ország több 
törvényhatósági bizottságának elmozdításé', 
amelyek között a kolozsvári is szerepelt volna.

Az ellenzéki lapok akkor éles támadást in­
téztek a kormány ellen és kimutatták, hogy a 
belügyminisztériumnak nem áll jogában a sza­
bályszerű és törvényes keretek köpött megala­
kult töl vényhalósí gi bizottságokat feloszlatni, 
mert mc gálák ulásuk körülményeinek fel ül viz s 
gálása a legfőbb közigazgatási bizottság hatás­
körébe tartozik. A belügyminisztériumnak csak 
akkor áll módjában a tanácsok feloszlitása, ha 
azok törvenytelen intézkedéseket foganatosíta­
nának. E támadások hatása alatt Gog a belügy­
miniszter az újságíróknak kijelentette ^ akkor, 
kogy a kormány nem foglalkozik a városi ta­
nácsok feloszlatásával. , ,

Á tanacs bűnei
Előrelátható volt azonban, hegy a kolozs­

vári tanács, amelynek működését a kormány 
félhivatalosához közelállók rossz szemmel néz­
ték és azt elgáncsolni igyekeztek, nem fog 
tudm sokáig helyén maradni. Erre mutatott a 
tanács egyik vezető pozícióban Evő kormány 
párti tagjának kijelentése is, aki úgy vóleke 
ddtt hogy a jelenlegi városi tanács összetéte 
lénél fogva nem tud teljes mértékben megfe 
le’ni a város összpolgárságának érdekeit szem 
.lőtt tartó kór igazgatás követelményeinek. Idő 
közben a tanács az elmúlt rezsim bűnös géz 
dálkodá ának likvidálásához kezdett teljes erély

vádolják a tanácsot. Hogyan fogadják 
a feloszlatás hírét

lyel és a villamosmüveknél történt súlyos 
visszaélések felfedése után további purifikéciót 
tgért. Bizonyos, hogy egyes érdekeltek számára 
a tanács ilyen tendenciái legalább is kényel­
metlenek voltak la igy most más oldalról is 
akció indult meg a jelenlegi tanács elhallgatta­
tására. Ezután kézenfekvő volt, hogy Miloteanu 
közigazgatási vezér felügyelő kolozsvári utjának 
kimenetele — bármily eredménnyel is végződ­
jék a vizsgálat — csak egy megoldáshoz ve­
zethet : a városi tanács feloszlatásához.

Mit isoidanak a tanács tagja?
Ez, amint ezt fentebb elmondottuk, a 

közeli napokban mr-g fog történni. A jelenlegi 
tanács tagjai az újabb feloszlatás! híreket 
vegyes érzelmekkel fogadták. A tanács tagjai­
nak egy része kijelentette munkatársunk előtt, 
hogy a feloszlatást jogtalannak és törvénytelen­
nek tartja, mert Kolozsvár jelenlegi törvény­
hatósági bizottsága a város polgárságának meg­
választottjaiból tevődik össze és épen ezért 
nemcsak tiltakozik a feloszlatás ténye ellen, 
hanem azzal energikusan szembe is száll. 
Egyes városi tanácsosok azonban megunták 
már az ellenük folyó féktelen hajszát és készek 
átadni helyeiket. Abban rzonban az egész 
tanács egyetért, hogy Miloteanu inspektornak 
jelentésében foglalt vádak nem felelnek meg a 
valóságnak. A város ugyanis már csak azért 
sem pazarolhatott és költekezhetett, mert egy­
szerűen nem volt miből. A város ügyemek 
átvételénél ugyanis, amint arról már többízben 
beszámoltunk — az előző rezsim hihetetlen 
gazdálkodása következtében mindössze 32 ezer 
lej készpénz maradt. A tanács eddig csak a 
legminimálisabb és legszükségesebb kiadásokat 
folyósította és a tanács állandó bizottságának 
is több tagja van, akik három négy hó­
napra járó fizetésükből még egy7 bánit sem 
vettek fel.

Cönisia interimara
Ami a hatásköri túllépést illeti, a tanács 

tagjai azon az állásponton vannak, hogy ezt 
már c=ak azért sem lehet megállapítani, mert 
az elmúlt év júniusában kiotür segítségével 
keresztülvitt közigazgatási törvény végrehajtási 
utasítása mindeddig még nem jelent meg., A 
törvény a parlamentben nem került nyilvános 
megvitatás alá és vannak homályos pontjai, 
amelyek két, sőt többféleképen is magya­
rázhatók.

Mindez azonban valószínűleg nem fog 
változtatni azon a tényen, hogy a jelenlegi 
tanácsot néhány napon belül feloszlatják és 
úgynevezett „comisia interimara"‘-val helyet­
tesítik. Hírek szerint ez a bizottság kilenc 
tagból fog állani, amelyek közül öt román, két 
magyar, egy zsidó és egy szocialista lesz.

— Polgári kormányt nevez ki a portu­
gál katooai direktórium. A politikai helyzet 
rendkívül zataros. A hadseieg Costa Comez tábir- 
mk ellen foglalt állást és kcve4elte lemondását. A 
kormányt most egy 3 láborr okból és 2 tér gernsgyfcól 
álló bizottság fogja megelakbani, po’gári egy étekből
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UJ KELET,
Hétfő 2*25 JiRua /2

A modern nőnek kell ékszer és 
platina, de még inkább egy 
Sipos-féle reklám-harisnya. 
Kapható Cluj, Ferdinánd-ki- 
rály-ut 8. szám, Sipo s-nál

ZSIDÓ KÖZELET
— Herzl ünnepély Petiozsényban Az 

erdélyi Heni- ünnepségek sorában méltóan 
vette ki részét Petrozsény zsidósága is. A Herzl- 
estélyt az Aviva rendezte meg, melyen nagy 
és előkelő kczöcség vett részt. Menyász Irén 
rosaviva nagy hátát u megnyitója u án Eeinge- 
warz Frida, Klein Manci és Rozsnfeld E*us 
szavaltak, mig az ünnepi beszédet Halmos 
Lívia tartotta, tartalmas és mélyenjáró gondo­
latokban gazdag előadásban, Nagy sikere volt 
Rorenberg Jankának, aki Giszkalay Mesiás 
Heroldját és Hunyadi Andor zskennak, aki 
Vámos Lsó Herzl emlékversét szavalta, mind­
kettő a tőle megszokott művészettel. Rosenberg 
Zuga barissziánus „Él meló rachamimjt“ u.án 
az estély, mely sokáig emlékezetes lesz petro- 
zsényi cionista körökben, a Hatikva hangjai 
mellett ért véget. — A petrozsényi Aviva 
Noemi a Herzl estély gondos megrendezése 
által újólag tsnujeiét adta azon törekvésének, 
hogy a petrozsény! szépen haladó cionista 
munkába eredményesen tud belekapcsolódni.

Megismétlik a temesvári Herzl-emiétc- 
ünnepélyt. Temesvárról jelentik: A va­
sárnap megtartott Herzl emlékünnepélyről, amely 
a legnagyobb siker jegyében zajlott le, nagyon 
sokan kimaradtak. Az általános kívánságnak 
eleget téve, vasárnap délután 6 órakor az ün­
nepélyt megismétlik a zsidó líceum tornater­
mében. A megismétlendő emlékünnepély iránt, 
amelynek ugyanazon műsora lesz, mint az 
előbbinek, nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Az „Ezra“ mai Herzl-ünnepélyén a vil- 
nai társulat két tagja is fellép. A kolozs 
vári „Ezra“ zsidó főiskolai hallgatók mai Herzl- 
ünnepélyén a vilnai színtársulat két kiváló 
tggja is "'fellép. Az ünnepély többi számai is 
rendkívül vonzóak és érdekesek s minden te 
kintetben biztosítják a sikert. Az ünnepély 
programja a következő: Kun Adilbert: meg­
nyitó beszéd. Becski Irén saját verseiből olvas. 
Forgács Sándor zsidó költőktől szavai. Dr.

Hcmburg József ünnepi beslédet mond. Schern- 
„ M énekel Antal I*Tin zongorák,,é-
rete mellett. Braun Teréz Gl5zkalBy 
költeményét siavalja. Ernater I. Mbar be.f” 
det mond Hereiről. Dr. MSrk Hlllel “ Ezé 
kiel látomás, o. verset szavalja. Antal István
Liszt balladáját játszi zongorán. ju«n _ ,emesvarl
Miksa záróbeszédet mond. Az nnn-p 7 1 j nagysikerű énekszámaival,
délelőtt fél 11 órakor lesz az Drámában. I mit nagysia -----------

Lichter Jakab Hppai tarát» jubileumá-
boa Julius 5 iki számunkban közöltük Lichter 
Jakab lipovai hitoktató ötvenéves jubileumá­
ról saőló tudósításunkat, amelyből elnézésből 
kimaradt az ünnepség egyik mozzanata. A 
rendezőség kérésére most pótlólag közöljük, hogy 
a jubileumi ünnepség bensőségéhez Papier 

, Armin, temesvári főkántorhelyattes is hozzájá-

....................................

ibessziüia a legújabb kivándorlási terület
Anglia és Olaszország egyezményUW^z ország kihasználására. Hagy izgalom

(Pária, Julius 10. Az Uj Kelet tudósítójától) 
Az angol-olasz egyezmény, amelyet Abesszmiara 
vonatkozólag kötöttek, itteni diplomáciai ko 
rökben nagy szenzációt keltett. A francia
sajtó ezt az egyezményt az 190G. évi abes­
színiái szerződés ellen való támadásnak minő­
síti. Igaz ugyan, hogy ebben a szerződésben az 
Eritreábcl Abesszínián át Szomáliába vezető 
vasút építési jogát Olaszországnak Ítélték oda, 
de semmiesetre nem ítéltek oda Olaszországnak 
egy gazdasági zónát is. Kifogásolják a Ouai 
d’Orsiyn azt is, hogy az angol-olasz egyez­
ményt Franciaország tudta nélkül, úgyszólván 
a háta mögött kötötték meg. Az egyezményről, 
amelynek Olaszországra nézve kétségtelenül 
igen nagy és hasznos jelentősége van, leg­
jobban Mazucio olasz fascista képviselő leg­
utóbb tartott beszédéből tájékozódhattuk, amely­
ben többek között a következőket mondotta:

— Abesszínia nincsen messze, elég nagy, 
kevéssé lakott, kitűnő kiimája van, amely alatt 
gabonától kezdve a gyapotig és a kávéig min­
dent termeszthetünk. Ennélfogva ez a terület 
igen alkalmas arra, hogy az olasz kivándorlási 
problémát megoldja. Abesszínia úgy sem halad­
hat előre a fejlődésben a maga erejeből. Né­
pessége a súlyos terhek és szenvedések miatt 
alig szaporodik. Az európaiak számára nagy­
szerű hely volna ez ! Az olasz fascista kormány

dig nem egyedül. _
A francia lapok megjegyzik, nogy itt az 

an»ol diplomácia egyik mesterfogásával állunk 
szemben, amely jól értett ahhoz, hogy Olasz­
országgal karöltve, keresztülhúzza Franciaország 
számításait. Igen fontos körülmény az is, hogy 
a Népszövetségnél a többség Anglia mellett áll. 
amelynek igy nem lesz nehéz az abessziniai 
egyezményt elismertetni. Kérdéses még csak 
az, hogy Németország képviselői, akik az eszi 
szezonban már szintén részt fognak venni a 
Népszövetség ülésein mit szólnak majd 
abessziniai egyezményhez

az

Kérje

intelligens és szorgalmas fiataljainknak, akik 
munkával becsületes helyet akarnak biztosítani 
maguknak a világban. Bizonyos, hogy Abesz- 
szinia sokáig nem maradhat meg a mai elha­
nyagolt állapotában. A változásnak be kell 
állania. Épen ezért készen kell állanunk és pe-

mindenhol Dreksr-Baggenmacher
sörgyártmányait!

Márciusi világos
Dacia extra special.

Bavaria dupla maláta.

Vidéki amatorfényképezök
kérjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháztól Careí-Mare. 
Vidéki szétküldés. Alapit- 

tstott 1896.

Akibe
Irta Giszkalay János

És százszorosán kínos halállal halt meg az, 
akit a Tóra tanításán értek. Az irtózatos val­
lási üldözések korszaka volt ez, nem kevésbé 
szörnyűséges, mint a spanyol inkvizíciók kor­
szaka, amikor máglyák tüzében pusztultak el, 
a hajdani zéloták késő unokái. A zsidó lényeg 
ellen állott a harc. Egyszer már történt ilyesmi 
a zsidó nemzet történetében. Évszázadokkal az­
előtt, Antiochus Epifanes idejében. Akkor 
Makkabeus Juda karddal verte vissza a nép­
irtó támadást. De most ? Mostan százszor ke­
servesebb volt az élethalálharc, — mert mostan 
akkor kezdődött a véres lélekölés, amikor a 
zsidó nemzet kezéből már kihullott a kard. 
Valaki nagynak, valaki hősnek kellett jönni, 
hogy a végső kiirtással fenyegetett gyönge 
maradéknak megmutassa az utat, a menekülést 
az élet felé. És Akiba jött, harmadszor is.

Milyen utnakindulás volt az, a küldetésnek 
mennyi tudatosságával teli és mennyire lélekre 
nehézkedöbb, mint az első két útja. Azok: az 
élet teljében és a győzelem reményével tele — 
ez : az öregség végső határán és a biztos halál 
tudatában. Mert Akiba tudta, hogy minden 
lépése, minden megmozdulása a gyötrelmes 
halál felé viszi — és Ráchél, a drága, az 
őszülő hajú Ráchél is tudta. Hiszen hogy Ru­
fus, ez a vérpárában kéjelgö gyilkos, eddig is 
nem csapott rá és nem hurcolta a vérpadra, 
már az is szinte isten csudájának hatott. A 
történetírók azzal magyarázzák ezt, hogy Akiba, 
a nagy győzelmek idején visszavoultan élt a 
családja körében és hogy Rufust alighanem ez 
a viaszavonult élet tévesztette meg. Hogy Ru 
fus nem ösmerte Akiba szerepét Bar-Kochb t 
szabadságharcában. Egy ügy ü gondolat ez és 
pszichológiai rövidlátás., Akiba szerepét nem 
lehetett nem ösmerni. És ha valaki a római ik

közül, akkor épen Rufus volt az, aki hosszú 
palesztinai kormányzósága alatt teljes közelség­
ből ösmerte meg a zsidó viszonyokat. A Tál 
műd fö jegyzése szerint még a zsidó rítusban 
is alaposan járatos volt. Hogyne tudta volna 
ö azt, hogy az egész zsidó népnek elösmert 
feje, a szabadságharc legfelsőbb szellemi ve­
zére épen Akiba volt. De Rufus, úgy látszik, 
rövid időre megcsömörlött a cafatokra tépett 
embertestek véres vonaglásában kéjelegni és 
Akiba számára valami uj kínszenvedést talált 
ki. Gyönyörködni akart Akiba félelmében. Azt 
tudta, hogy Akiba ki nem szökhetik a kezei 
közül. Kopói éjjel nappal ott rajzoltak Böné- 
Barak házai között és jól vigyáz* ak a királyi 
falatra. De Rufus azt szerette volna lio^y 
Akiba menekülni próbáljon, hogy félni, re­
megni lássa ezt a törhetetlen Aggastyánt, a 
zsidók legnagyobb vezérét.

Rufus tévedett. A maga gyávaságának 
mértékével akarta mérni Akiba lelkét. Éppen 
az ellenkezőjét erte el annak, amit s '.eretett 
volna. 0 a fa:elemre adott időt Ákibának: 
Akiba a törhetetlen bátorság erejével használta 
fal azt a röv d időt. Amíg Bar Kochba győzött 
— eddig viiszavonult. Most, hogy a nemzet 
porba volt tiporva : újra a nép élére állott. 
Ej gyorsan, tétovázás nélkül kellett ezt meg 
tenni, mert minden percayi késedelem halált 
jelentett. Mag kellett állapítani azokat a fegy­
vereket. amelyekkel a zsidó nép végleges kiirtását 
megakadályozhassák. Mert a zsidóság valóban a 
végleges kiirtás küszöbén állott. Akik a harcmezö 
kőn nem hallott ik el, azokat Rufus ölette halomra. 
A isik elkerülték Rufus tömeggyilkolásait, azo­
kat egyenként kényszeritették a zsidó vallás 
megtagadására. Éj a zsidók — Akiba hü ta­
nítványéi, — inkább a kinpadra engedték hur­
colni magukat, semhogy hűtlenek legyenek 
az ősi hitükhöz. A talmud húszezer ilyen vér­
tanúról emlékezik meg, akik bátran léptek a

vesztőhelyre, mert nem akarták megtagadni 
hitvallásukat. Még csak rövid ideig ez a vér­
tanú-hősiesség, — és hamarosan nem lesz már 
sonfei, aki vértanúhalált haljon.

Valamit tenni kellett. A javnéi S tanhedrin 
nem működött. Tagjainak nsgy része már Ru­
fus gyilkosságainak esett áldozatul. Akik még 
életben voltak, azok tehetetlenül, megbénultau 
várták, hogy milyen uj rémületességeket hoz 
a holnapi nap Egybegyülni, tanácsot tariani 
egyet jelentett a halállal. De Akiba nem az 
az ember volt, aki a maga halálával törődött 
volna akkor, amikor, a népe életéről volt szó. 
Titkos értesítés ment a Sianhedrin még élet­
űén Lvo tagjaihoz. És a nemzetmentő tudósok 
újra összejöttek ívd da városába, titokban, ki- 
áutathatat au rejtekhelyen. Éj tanácsol tartot­
tak. A kérdés, amely megvitatás alá került, — 
egy keserves dilemma volt. Milyen magatartást 
tain sits on a zsidó nép a vallási üldöztetés nsp 
jaiban ? A nemzetmentő tudósok nézete meg­
oszlott. Voltak sokan, lélekben erősek és min­
denre elhitározoDak, akik szent hűséggel vaj • 
loták, hogy mindjn zs dónak inkább a vér­
padra kell mennie, semhogy bármely vallási 
törvényt megszegjen. Nem a dogmákhoz ra 
g»s kodó babonás elvaku’tség vezette ezeket a 
tudósokat. Hanem az a meggyőződés, hogy a 
zsidó nép egyetlen életforrása a Tóra, a Mó­
zesi törvény és ha egyszer ez az életforrás ki­
apad, hi egyszer a zsidó nép megszűnik ebből 
a forrásból meríteni életerejét — akkor maga 
a zjidS lényeg, maga a zsidó nép is menthe­
tetlenül elpusztul. Mint az élő vizek partjára 
ültetett palánta, ha a tápláló forrás kiszár?d. 
Voltak mások, szomorú mérlegelők, akik azt 
mondották, hogy a végsőkig ki kell tartan’, 
de a halaál kényszerűsége elöl vissza szabad 
lépni és ha színre, ha szemre : meg szabad ta­
gadni a vallás pararcjait.

(Folytatása következik.)
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Vád- és védbeszédek Szele Béla mandátumáról
Tizenötös parlamenti bizottság vizsgálja meg Szele Béla politikai előéletét. Paál 
Árpád Képviselő leit SzatmSron. A szenátus megszövegezte a íeiiratí javaslatot

tál 38 ellenében elfogadták Petrovici indítvá­
ny át és igy megválasztottak egy tizenöttagu 
bizottságot Szele Béla múltjának felülvizsgálá­
sára. A bizottságban az összes ellenzéki pártok 
is helyet kaptak. A magyar párt részéről Wilier 
dr. lett a bizottság tagja. A bizottság olyan

mandá'urnának igazolása

,-ene
pirlem-nt cs
v’ h lig -tá a u án 
.hálásáról, 
r t m i üli

% bi'.o *ág vé

eérőí

bg dóaumi a 

tudót Fásunkat nt

i személyi petíciók
X a -iinara éjjeli ülésén Gcldis kultusz- 

• is5 fel lvasta a Coanda és Negulescu 
minisr:erek felmentéséről szóló királyi kéz-

á-i a SZ-’ m-.lyi peúciók kerültek sorra 
Bzetipárti képviselő _ Sintmntu 

k megsemmisítését kéri. Ooldis 
r.:‘;,Íó' védelmébe v, szi a megtámadott nép 

ak nek a mandátumát a kamara
igazolta. . ,

I ,. . . asi :u l jtosani képviselő megtámadott
m. sAmmát igazolták, majd Pop Valér cuzista 

... ... petícióját terjeszti elő. Elő 
adja. hogy Szele méltatlan ahhoz, hogy a 
rV..a parlament tagja legyen és bírói ítéletek 
,‘i.vv- x meg, hogy áll* ©ellenes cikkeket 
kco' : lapjában, a -Brassói Lapokéban. Ez a 
ián három zsidó tulajdona, de azért tuhó 
soviniszta magyar és Szele Béla számtalan 
inzultust követett ti az uralkodó és a királyi 

is. Felolvas két ítéletet, amelyek­
kel Szele Bélát .diamellenes deliktumokérfc el­
marasztalták. Ezzel kapcsolatban támadja a 
zsidókat is, végül újból kéri Szele mandátumá­
nak megsemmisité. ét.

P - r Valér beszédével az éjjeli ülés véget ért.
Perbeszédek Szele Bé a mendátnma 
mellett és ellen

- -a delelő íí ülésen, amelyen Bácsin Cun-
,;n

bi&Ie

m

képviselek ez elnök a,i

bejelentik, hogy 
Gálám miniszter

s jelen volt, elsőnek Wilier József 
íz: . • r\], ?ki hosszabb beszódbí?u véde mibe 
ve - Siele Béla drt. Egyébként felolvasta, ii 
:ervo t.nyújtotta a brassói városi tiszti főorvos 
tizet} anyát, rn-ly ezerint Szele Béla olyan 
h0 . gr, hogy nem jelenhet meg az ülésen. Wil­
ier dr. ve zSdében kif- jti, hegy a vádak Szele 
B:. Ln nem föleinek meg a valóiágnsk, 
m r ;.égy éve állandóan azon dolgoz k.hogy 
a m u .0$ és a románok között közeledést 
hofz'iu lé're.

V icu Ni zesca brassói nvmzetpáiti kép- 
-i • mogst.a Fop Valér korsteetác'óját Szele

. Fel- 1 rass* s „Brassói Lpok“-tan a ro­
mái d o.rubilépese alkalmából itt vezércis- 
ke ■ y Tt na zivíVi súlyom természetű kifeje- 
zé-c; e imtalmiz Románia ellen és h dinasztia 
elit-' .

Ili , r dr.: Ez a cikket nem ö irta, ha j 
r " , d i I re budapesti újságíró, a „Brassói 

í.kko1 i mnuks árss.
Nitre:c« : Tegyük fel, hogy tényleg 

z Bé.a dr. irta s cikket, »»ónban a 
j-fyezte *;• sor is főszerheszőkéní, a 
tehát ő keií, hogy viselje a fel lősst- 

os, bb, "hfgy lyen emberrel, 
:á:y egyik tfgj', Bac- 

legjobb bará i viszonyt tMtja 
á ól. ö követelte a magyar paritól 

1. dr. jaiölését.
,f : d j-Iölősekkcr semmit sem tudtam

k öh
^ cu Nhtemu: Sőt tovább megyek. A 

b(ru' y tgyj'fc tagja szín én szerepelt azon a 
mólyen Szele is rr-jta volt.

Tizenötös bizoitság vizsgálja fejül 
Szele előéletet

*v - y .vet pátii képviselő eposztro- 
' Petrovici miniszter etnelk-: dett szólásra: 

9fV, :a aun&k — mondotta ~ begy oly*» 
as ’• yok, melyen kisebbségek roerepeltek

'• :;em, hoav a ríd-k megfelelnének a

hegy a kamara a 
is végzett és felkérte 

képviselőket nyilat- 
tartja meg.

Garollíd Einigster Paál Árpád javára lemond 
a szatmári mandátumról

I m gvsr párt és a szászok őröm­
mel fogadták ez cptálgsfkat

Úgy a magyar pártban, mint a n§met fei- 
sebb-íégi pártban reLdk'väl jó hatást tett, hogy 
s kormány igérbtór, az opt álások at illetőleg, 
betartotta. A németeknek még van egy ígért 
m ndátumuk Brassóban, azoiban csak akker, 
h-x a kiküldött bizottság nem tisztázza Szele 
Béla mandátumát. Petiovici miniszter ugyanis 
csak a vizsgálat u'án hstároz; hogy melyik 
mandátumot tartja meg.

A szenátus mélyen elitéii a kama­
rában történt poíoikodást

A szenátus ülését 11 órakor nyitotta meg 
Coanda elnök.

Stefanescu Z inoaga válaszol G-radístsanuLzk 
az előző ülésen Caníacuzino alelnök ellen fel­
hozott vádjaira.

Shier a kéri a szólásszabadság biztosítását a 
szenátus tanácskozásain, hogy ne forduljanak 
többé elő oly sajnálatos jelenetek, mint Nistor 
petíciójának tárgyalásánál, amikor nem enged­
ték öt szóhoz jutni.

Mironescu nemsetipárti éles szavakkal meg- 
bélyegzi a kamarában tegnap történt incidenst 
és Isten büntetését kéri az ilyen tettekre, 
amelyek a kormányrendszer egyenes követkéz 
ményei.

Metuleecu a kormánypárt nevében sajná­
latának ad kifejezést a kamarában történtek 
felett.

Eaachescu dr. törvényjavaslatot nyújt, mely 
a szenátorok napidiját 1000 lejre kívánja fel­
emelni, havi fizetését pedig 10 000 lejre, azokra 
a hó-nspokra, amikor a szenátus nem tart ülés1-.

Ezután megválasztották a szenátus kérvény­
bizottságának tagjait, mire Coanda elnök zárt 
üiést rendelt el a felirati javaslat elkészítésére.

lelszclitására sorra 
melyik helyre reflektálnak.

______  a temesrtorontáli mandátumot
taríja meg, petrorici miniszter nem nyilatkozik, 
amíg a brassói mandátum nem nyer elintézést. 
Bra szamosmegyei prefektus lemondott man­
dá'urnáról és igy helyébe Hodos Alexandrát, a 
„Biruintau szerkesztőjét nyilvánítják képviselő­
nek. Cu:a Bres óban, Don Popcvici Csernovic- 
ban. Gog a Jenő Albamegyében vállalja a man 
dátumot és igy Groga Jenő h lyébe Kisküküllő 
ben B nder szász képviselő kapott helyet.

Avere.-cu miniszterelnök Bmauban vállai 
mandátumot, hogy Ilíovban he yébe Nae Du- 
mitre■ cu kerüljön, Stere Constantio Ismailban, 
Alexandra Com tontines cu szenátori mandátu­
mot vállal, hogy helyét Nicolae Botez kapja a 
kamerában, Tranen Ja.J ilfovi mandátumát 
tartja meg, hogy Covorluiban He Lepadaíu le­
gyen képviselő, Aíaoiu Gryula gyulafehérvári 
mandátumát tartja meg, hogy helyébe Szilágy­
menyében Cccui lelkész kerüljön be a parla­
mentbe. Jortr a Nagyszebeni ea vállal mandátumot, 
Vajda Sándor Marostordamegyében, Ivolozs 
megyében, igy helyébe Nemei Simon kerül be, 
Fogarasmegyében \7ajda helyébe Octavian Stoic a 
kerül be, Sz&tmáron Gtrofiid helyet etináli 
Fűéi Á p doait, M&r.oilescu pedig Popnak, Gra- 
roflid Buzauban vállalt mandátumot. Garofiid 
dolji mandátumát Enculescu kapja. Lupas mi­
niszter a szebeni mandátumot tartotta meg. 
Manói let cu Ilfovban vállalt mandátumot.^ Vlad 
Aurél a hunyadmegyei mandátumra optált és 
igy alsófehérmegyei mandátumát Pép Emil 
nyerte el.

Ezek a fontosabb erdélyi vonatkozású optá 
lások, melyek a holnapi „Monitorul Ofícial“ ban 
már meg is jelennek.

Elkészült a szenátus felirati javaslata
A szenátus felirati bizottsága által elfoga­

dott felirati javaslat a következeket mondja:
„Románia szenátusa, elsőmben alakulva nx- g 

az egyesülés óta egységes választójog _ alapján, 
boldog, hogy közvetítheti a hódolatteljes szere­
tet és hűség jfcl.it, amellyel egé.-.z Román a 
népe vallásra, v£gy„f--.ira való tekintet nélkül 
királyi Felséged, Őfelsége a Királyné, va;a- 
mennvi román szív szuverén úrnője.

Az összes románok egyesülése óta ezut'nl 
elsőbben alakult meg a eaenáus nemcsak a 
válfsztott tagokból és az egyházsk képviselői 
bői hanem mái jelentébe? y államférfiakból v, 
sGk eddigi működésűkkel a közélet terén, wy 
a h*rcmezön, vagy a béke konstruktiv munko- 
iáb-m kiváltak és jogszermtí asenáiorokká let- 
rek A néptömegek törvóüyes képviselőm kívül 
először jöttek a szénáimba a mezőgazdasáp, 
inari és kereskedelmi kamarák, megyei és koz- 
„L; tf n* erek képviselői is, hogy hozzájárulja­
nak a törvényhí zás munkájához, amely hivatva 
less hazánk éleiének minden mvgnyilvánulár.. 
ban a konszolidációt erősbi eni így appiika, 
hatia azután őseink régi formuláját: „Senatas 
pope la que romaira*“ sz összes nemzeti erők 
összhangjának kifejezése gyanánt, _

Á legszélesebb alapokon, a nemzet o-.szee 
rZfcpaAinek képviselő'-ében összeült szenátus, ti Ift reméliPbogy meg fog « ««míg 
t tir5.lv bieUmtoek <s folytetr., fogy «« a,
läm’jafc kor.ezolidíclös mupUtó « «dtoi
märy »UpjeiD. A semreti fejleszt«
5 öLes rétegek, k»kgéna5 30 .»teooiéja 
együtt működésével.

Az álbm m'g^

fogjak elfelejteni azt sem, hogy az az idősebb 
életkor, amely a szenátus tagjainak nagyobb 
élettapasztalatokat szerzett, kötelez is arra, 
hogy mindig egyensúly ózó faktorként szerepel­
jen, a szenátus megőrizve az ősök tradícióit és 
az országra nézve szükséges reformoknak u'at 
engedve, a fejlődés további menetét lehetővé 
tennj.

Áthatva attól a magas missziótól, amej 
bennünket, mint törvényhozókat és u.muta;ó- 
ks.t megillet, kérjük az Istent, őrizze meg Fol- 
ségedeí Románia üdvére és dicsőségére teljes 
egészségben a késő aggkorig, hogy láthas s 
annak a nagy műnek virágzását, amelyet annyi 
áldozattal és hűséggel létrehozott.“

9 -ías

roo
rcau vrc;EC.T

r.bb érdekei mellett nem

QjUiSOl Seeded
Arsnyén ellen több, mint 25 éve a legjob­
ban el sn.e:t szer Fgy ze ü alkalmazás, biztos 
siker, minden fájdalmat azonnal megszüntet és 
meggyógyítja a gvi*1 seb.s és vérző helyeket 
Ártalmas alkatrészektől mentes, reggel és este 
egy kupocska lesz a végűéibe bevezetve. Min­

den patikában és drogériában kapható

Gyár címe: Go&s§qg&q & Oo, 
Chem. Fahr k Leipzig 

Raktár F» H. Mess Bucarest 
Calea Grivifei 61

olvmeoti fe e it
I ff-
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Az ifjú Vanderbilt riporter lett 
és most interju-hőruton van 

Európában
Naponta öbhztszázan kérnek tőle pénzt
(Berlin, július 10. Az Uj Kelet tudósítói ítói.) 

Cornelius Vanderbilt junior, aki a világ egyik 
leggazdagabb dollárörököse, a napokban a né­
mát fővárosban tartózkodott. Vanderbilt újság­
író és jelenleg saját három lapja részére ripor­
tokat készít Európában.

Az ifjú amerikai milliárdos a hotelszobájá­
ban fogadott. Huszonnyolcéves, a ruhája össze 
van foldozva, a cipőjét nemrég talpalták, nyak­
kendőjén egy folt van. Á feje keskeny és ku 
tató szemei azonnal elárulják a mindig ugrásra 
kész újságírót.

— Jó dolog... finom dolog riporternek 
lenni — mondja. Ezelőtt hat évvel kezd'em a 
„Nvwyork Herald“-rál. Azután önállósítottam 
msgam. Jelenleg három, újságom jelenik meg 
Nyugstamerikában, továbbá két illusztrált la­
pom. Összesen nyolcezer alkalmazottam, vsa. 
N wyorkban bkom, Ha meg akar látogatni, 
itt a címem.

— Mit csinál Öu Európában, mister Van 
derbilt ?

— Riporíkörulon vagyok. Portrékat írok a 
nagy európai államférfiakról. Multi héten Mus­
solinival beszéltem, tegnapelőtt Pilsudszkyvsl 
F-nom dolog riporternek lenni!

Az egyeben foglalkozás, ami Van derbiknek 
imponál: az újságírás.

7" a véleménye Európáról, & frankesés 
rví 08 Németországról P — kérdezem.

— A frankesás a háború következményei 
kőiá tartozik. Á francia államférfiaknak nehéz 
fáradságukba fog kerülni, hogy a frankot a 
régiméitekére emeljék fel. Éj noha gazdasági- 
isg r r-.ncieország sokkal jobb helyzetben, van, 
mint Németország, vagy Anglia, mégis — ha 
gyors segítség nem érk -zik — a frankesés ha­
marosan tönkreteheti ezt az országot. Ami Né­
metországot illeti, Amerikában csodál?* szem- í

léltük a rentenmárka útját. Németország rovi- 
d sen teljesen ki fogj i h iverni a világháborút. 
A dollár mellett ma már a rentenmárka is 
uraljt az európai pénzpiacot.

— Még egy ínöiszkret kérdést Vanderbilt 
ur : mennyit hord magánál a milliárd jóból ?

— Ó, nagyon keveset. Nincsenek nagy igé 
nyeim. És előveszi a tárcáját éi mutatja hogy 
c:ak egynéhány százmárkás és egy esek könyv 
van nals.

— Nipoafca háuy könyörgő levelet ksp s:e 
gény emberektől ?

— Öhatszázat.
— És mit csinál velük ?
— Ezt nem mondhatom meg. Dj megnyug 

tathatom : nem dobom el őket olvaratlanul.
A beszélgetésnek ezzel vége is volt.
— Good bye, Var derbilt kollega!
Á milliárdos újságíró szívélyesen kacag

(-) "
... ..................................................................................................

Cáillaux bizalmat kapott a kamarában
FJhétaíma&ták a kormányt, hogy minden eszközt igénybe vegyen a frank 

stabilizálására. Páriában emelkednek as élelmiszerárak
(.Páris, juliui 10. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A fraicia kamara tegnapi ülése ma reg­
gel négy óráig tartott. A reggel négy órá'g 
tartó üledea öt napirendi javaslatot terjesztett 
be a kormány. A j vasiatokkal kapcsolatban 
a kormány felvetette a bizslmi kérdést, 
amellyel kapcsolatban Accambray képviselő 
napirendi indítványt nyújtott be. Az indít­
vány bizalmát nyilváni j* a kormánynak és 
felhatalmazta arra, hogy minden eszközt igénybe 
v. gyen a frank stabilizálására.

A kamara a bizalmi javaslatot 2G9 szava 
vattai 247 ellenében elfogadta.

A hajnali órákba nyúló ülés szónokai Lion 
Blum, a s oc'alisták vezére é.. Tardieux vol­
tak. T.t-di;nx két órán át tar-ó beszédében 
áh sin kritMüa a kormány programját. T*r- 
d -3UX beszéd St türelmetlen közbeszólok szü- 
kitották meg:

— Negativ kritika helyett adjm pozitív 
programot! — kiáltották feléje.

Tardieux válaszában azt igyekezett bizonyí­
tani, hogy a pozitív programadás a kormány 
kötelessége. A tízalmi azavázát után a kamara 
többs-ge élénken megéljenezte Caillauxot. Köz­
vetlenül a szavaz is megtörténte után Cailiaux 
törvényjavaslatot terjesztette be a kormánynak 
adandó különböző pénzügyi felhatalmazásról, 
amiuíán a kamara üléseit elnapolták.

Egyébként Parisban az élelmiszerek drágu­
lási folyamata egyre tart. A kenyér ára már 
2 50 frankról 2.60 frankra emelkedett.

P*ri-, július 10. Cdillaux, miután beterjesz­
tett javaslataival kapcsolatban a kamara bizal 
mat szavazott részére és üz egész kormánynak, 
elhatározta, hogy a legrövidebb időn beiül 
Londonba utazik az angol francia adósságok 
végleges rendezése ügyében.

K ' ‘ i

Elkészült a munlásblztositási javaslat
Tíz hónappal a törvény kihirdetése után átszervezik a betegsegélyező pénztárakat. 
Erdély területére a munkásbiztesiiók központja Temesváron lesz. A munkásság

a munkaadókkal egyenrangú képviselethez jut
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IDEÁL-SZAPPAN
Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb illatú.

(Bucurssti Bukarest, Julius 10 Az Uj Kelet 
tudósit-.fától) Alex-mdm F. Badescu mérnök 
elnökletével most készült el munkájával az a 
bízott ág, amely az uj betegsegélyzö törvény- 
javí slat kidolgozására napot»: megbízást. A kész 
javaslat, amelyet most terjesztettek a munka­
ügyi miniszter c-lé, figyelembe vette a jelenlegi 
törvényt összes módosításaival, az UGrIR, a 
Petióíeumiptrosok Szövetségének, valamint a 
munkások és munkaadók észrevételeit is. A 
javaslat szerint a törvény végrehajtásáról gon­
doskodó legfőbb központi szerv a legfőbb 
munkásbizíodtó tanács lesz. amelyben helyet 
kan 8 nagyipa os, 4 kisiparos, 2 delegátus az 
egyes nagyipari szervezetek kép vise etében, 8 
nagyipari alkalmazót", 4 kisip ri munkás, 4 
kereskedelmi alkalmazott, a legfőbb semmiíö- 
szék 1 kiküldöttje, 2 orves, 1 mérnök és 1 
biz.ositási pénzügyi ízikember. A folyó ügyek­
ben egy állandó tanács dönt, amelyben helyet 
kap 4 delegátus a nagyipari testületek kép­
viseletében, 4 tag a alkalmazottak szervezetei­
nek képviseletében, 2 orvos, 1 mérnök, 1 biz 
tositási szakember és a Curtea de Casatie ki­
küldöttje. A. bizottság határozatait a munka­
ügyi miniszter megváltoztathatja azzal, hogy a 
bizottság uj döntést hozzon, ame]y végi-ges

Trane a J.-tsi miniezter határozóié intenciói­
nak megfelelően, az uj törvény minden kérdés 
ben igy ksnk a mtukaadók és alkűmázolták 
közötti harmóniái bK* ontani, ami? ö. a záróra- 
rendelőt ügyében is bizonyságot tett. Ennek r, 
szempontnak fagy elembe v 1: elé vei a í ör vény 
javaslat bárom munkaadói szervezetet léptet 
élőibe. A három kerület székhelyei: Habar őt, 
Jí si és Temesvár. Az erdélyi s rvezetnek 17 
tagja közül 3 Lg >t k reprezentálv muukás- 
tesíülatek, kettőt pedig a minisztérium delegál. 
A központi munkásbiziositó kills3 orgánumáig 
kt-rübű botegsegélyzö pénz*árak, amelynek ki- 
s'-giíő szerve egy 3-5 tsgu bizottság. Ezek 
kő ül 1—2 t got a munkaadók és ugyanannyit 
a munkáé ok delegálnak.

O yan helyeken, ahol niccs betegsegélyző, 
d;3 legalább ezer beiratkozott tag vau^ munkás- 
biztcsLó kirendeltség alakítható az illetékes 
betegpénztár fiókjaként. Mindem egyes beteg- 
segélyzőpánztár mailé vál&satottbiróságot ir efő 
a javds-at, amelyben helyet foglal egy állami 
bíró, egv munkaadói és egy alkalmazotti dele­
gátus. A választottbiréság dönt a fiókpénztá­
rak döntése elleni felebbezésekröl, ha a segély-

roiyósLás megtagadására vonatkozik, ugys-in- 
•é i a hozzájárulások kör t i vitás kérdéséi- b a 
ó3 más konfiirtu okban, amelyek az alkalma­
zottak és munkaadók, vagy a beíegsegélyzÖ és 
a munkaadók, va^y muokásck között fel úe- 
üíiek. A választottbitóság döntés i ellen a 

v-gfőbb felabbesési b aotisV. hoz lehet fslfolys- 
rood ti, amely Eid-L' területére Temesváron 
műkőd k.

Az uj j * vaslat me-hagy ja hatáskörükben 
Erdélyben a jelenleg is működő munkísbizto- 
i.ó.Bat 10 hónapig a törvény kih rd téve u án, 

1 mikor megszűnnek és az uj iatézmóayek lép 
n>k hötjükbe, amelyek átveszik a betegárgé y- 
v-;k vagyonár. Az uj törvény hatályon kívül

"Li az 1907 évi XIX r törvényt
módosításait. A törvéuy élotbeléptetéfd u n 
űz hónappt! revízió a á vés dk a mu .kásbiz* 
■.ősitek sumélytetét és a fölösleges alkdmazot- 
t. kst elboc á ]ák, a megmaradókat pedig a 
szükségnek ra-gfelilöon áfhelyezik.

S&IsGt-moxff »

Ma utoljára

ilec háEBSsaga
Amerikai burlesk vígjáték, 7 felv. 
Főszerepben Malec (Buster Keaton).

Monopol Metro Goldwv n

Ü Ma utoljára

Mikor a fegyverek őrlődnek
Clauie Fairere viiághirü franci» író regénye

Csolásán szép tengeri 
Monopol.

titán filmre feldolgozv 
frlvételek.

áp^íio-snoxffú

Csak egy napig

Félelmetes Jim
^agyszabású kalandordráma, 5 felv. Főszerep- 
ben a bices William Russel. M nopol

Hétfő, 192\
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JVfankásmi
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Mussolini forradalmasítja a kapitalista
termelést

ManUsmiliciit cdaál az olasz népből, Nagyszabású eredményeket várnak
a minhiterelnök gazdasági kísérletétől

iRoma, juÜus 10. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Jelentettük, hogy az olasz kormány a 
gazdasági helyzet gyors feljavítása céljából 
három rendeletet foganatosított. Elsősorban is 
megbízta a Banca d'I aliat, hogy a jövőben 
Csakis ö bocsáthat ki bankjegyeket, míg az ed- 
Üg szintén bankjegykibocsátóként famigáló 
iiiásib két pénzintézetet, a Banco dl Napolit 

,ts a Banco di Siciliát egyetlen intézkedéssel 
ehermectesitette és az igy felszabadult érc- 

állománvukat az államháztartás rendelkezésére 
bocsátott*. Annak ellenére azonban, hogy ezt 
gz ércfedezetet átszállították a Banco d’ítaliá 
hoz, az továbbra is a kát délolaszországi bank 
aktívái közé fog tartozni. Ezzel az intézkedés 
sei ennek a hét délolaszországi banknak az 
aktívája több, mint kétszázmillióval emelkedik,
. zen kívül *z ál km fdlhttalmsz'a a B mco di 
Napoli', h-gy ötvenmilliót és a B.lcd di Sí- 
•inát, hogy harmincmillió lírát fordítson tar 
naléhtökéjétö! a déloLszországí termelés foko 
■isár.a, Ugyanerre a célra, nevezetesen ipari es 
ga-.i »sági bMbkietésre fogják fordítani még a 
k -' t ar k évi tiszta jövedelmének egynegyedé is.

Koloci-álját Délolaszországot
Az elhanyagolt Dálolaszország az állami 

tírnogatáion kívül, igy jut egy privát segi'eég 
{;?? i?, amelyet gyorsan és minden bürokrata 
neh-.-kf-'ség né.kül fog lehetni rend lbezésre 

, ’átaui. A g zdagabb E zakolaszország, min*
ekelőit Lombardi», szívesen fogja forgótoké 

jí a sok kilátással rendelkező délolaszországi 
vállalatokba befektetni, amiáltel ez s terület 
megint újabb és ajabb fellendüléshez ju*. Ezek 
;«k az intézkedéseknek következtében termé 

sz-c.es az is, hogy a dálolaszországi lakosság az 
i-dn,ginéi jobb keresetlehetőségrkhez jut, job­
ban megfelapsrik ott, sőt, minthogy Olaszország 
törő J részéből is oda fognak sietni nz emberek, 
a kolomzádós kérdést ezzel a belső megoldás­
sal fog lehetni elintézni.

A szindiíáitm törvény
u//-i gróv, aki pénzügyi kép?sségeit előbb 

• 2y ;• 'g bankházban, később a Bmca Corner 
alel *n szerezte, volt az, aki Olaszország mo1 

•a;, pénzügyi fejlődését befolyásolta Kollegája,
- igazságügy miniszter, még nála is tovább 

rn-tc m; v.hogy a fenálló gizdasági problémák 
megoldását szociális eszközökkel is elő akarta 
iegiten’. Az éppen most életbelépett szindiká 
tud törvény úgyszólván minden egy^s olasznak 
k'jelöli a maga munkahelyét, az egész nemzete , 
n'oduktivitásra kényszeríti és p^díg állami fel 
igyelet alatt. Ez a szindikátusi törvény 140 
paragrafusból áll, egyforma jogokat ad a 
muuksadóknak és a munkásoknak és mii d- 
k- «jjüket az újonnan fel Alii ott korporációi 
in u,s bárium bíráskodása alá helyezi. Az osztály 
is"• , , ha nem is elméletben, de gyakorlatban 
minden, satre kiküszöbölte, amennyiben a munka 
sóik e; munkások között keletkező differencia 
-at ez az uj minisztérium fogja felebbezhetet* 
iéü'.l elintézni. Minden foglalkozásban emberi, 
kezd re a napszámostól a nagyiparosig, a tö.d 
mívestől a színpadi szerzőig, államilag ellen 
őrzö.t szindiká'inba, v«gy pedrg valóságos 
állami korporációba osztottak be. Sihol az uj 
kori V ’téneleönben nem találunk még egy 
ilyen nagyszabású termelési szervezkedést és 
Roer:} igazságügy miniszter azt állítja, hogy ez 
a szindikátus törvény olyan nagyjelentőségű 
amely m *llé nem lehet semmiféle más törvény 
állítani.

A legnagyobb tőriénelmi kísérlet
Mindenesetre meg kell várnunk, milyen 

eredménye lesz ennek a kísérletnek, amely, egy 
képből egy munkásmiliciát akar csinálni. Musso^ 
l;ni történelmi kísérletről beszél, amely mint ö 
rémé i, a legnagyszerűbb sikereket fogja ered 
nUnyezni. Azzal szemben, hogy a munkaad 3? 
Ugyanazon jogi elbírálás alá esnek a műnk-» 
sokkal, Mussolini azt a kárpótlást ed:a neki^; 
h°gy a munkásokat az eddigi napi nyolcórai 
munka helyett kilenc érára kény szentet te. A 
több, in.ezkedések, nevezetesen, hogy bori úo>

az újságok terjedelmét, hogy nőm engedik 
8 Romépületek épiés^, hogy uj kávéházak és

bárok megnyitásához nem adnak engedélyt,
már csak külsőségek, amikkel azt akarják bízó- , ____ „„ JV,. „
nyitani, hogy az olaszok takarékoskodni is 1 felel egy alapos offenzivának.

tudnak.
Olaszország nagy akar lenni, uj gyarmato­

kat akar szerezni, de semmiesetre sem akar — 
legalább is a saját számlájára és veszélyére — 
háborúskodni. Ez ellenkezne a hagyományok­
kal és a velük született okossággal. így tehát 
egy tisztin fizikai, vértelen, gazdasági expan­
zióval állunk szemben. Mussolini deffemivá- 
nak nevezi ezt a gazdasági taktikát, amely 
azonban, ha jól a dolgok mögé nézünk, meg*

ne-»

Bombával akarták eltenni Iái alól Persián Ádámoí, 
a frankpór egyik koronatanúját

Hetényi rendőrkapitány szerint a Bomba nem volt emberélet
kioltására alkalmas

(Budapest, julius 10. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Persian Ádám hirlapiró lakásába, aki az 
ipar utca 11. számú házban lakik, eddig még ki 
teoa deritett tettes —az erkélyen keresztül —bom­
bát dobott. A bomba felrobbant, da szerencsére 
nem okozott kár; senkiben, mert Persián szobájá 
nak távolabbi részében levő Íróasztalánál dolgozott,

A merénylet ügyében a rendőrség rendkívül 
aréilyel kezdte meg a nyomozást. Persián Ádám és 
ól sége kihallgatásukkor azt vallották, hogy a 
bombs merénylet előtt néhány órával valaki kétszer 
is felhívta Őket telefonon és megkérdezte, hogy 
Persián Ádám odahaza van e.

H üényi rendőrkapitány, a nyomozás vezetője,
>♦*♦•»*<»••<*« ve«H-e«*e t«-? t -- »o*4***»s.-

az érdeklődő újságírók előtt kijelentette, hogy & 
konzervdobozba helyezett bombában tizenkét man- 
licher töltény volt elhelyezve, amelyek közül azon 
ban csak kettő esett az erkélyre, a többi szét­
szór !dott az utca kövezetén. A helyszíni szemle 
alkalmával mfgállapitották, hogy az épület falán 
kisebb zuzódáa észlelhető. A tüzérségi bombaszak 
érők szerint a felrobbant bomba nem volt alkalmas 
emberélet kioltására.

Nagyon valószínű, hogy a bombát valamelyik 
titkos egyesülethez tartozó egyén követte el, 
mindcn=setre olyan egyesületnek tagja, amelyik 
nem szívesen látta Ptraián Ádám hírlapiról műkö­
dését a franküggyel kapcsolatban.

Az osztrák bajnokcsapat 
győzelmes kolozsvári bemutatkozása

As Ámaieutok 7:1 arányban győzték le a Victoria
(Ciuj Kolozsvár, julius 10 Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Bócs bajnokcsap Mának kolozsvári 
premierje a legteljesebb siker jegyében zajlott 
le. Az Amitaurok világhírű futb&l’csepitg a 
kolozsvári Victoria ellen valóban tökéletes jáíé 
kot produkált és megsemmisítő góBrárnya1 
tetszése szerint győzelmit aratott. Amit a? 
Amiteurök futballistái tegnap a kolozsvári 
sporuel-psn produkáltak, már nem is sport 
volt, hanem a futball játék művészete. A vendé 
gek valamennyien virtuóz mesterei a futball- 
labdának, melyet csodálatos trükkök, bámula­
tosul precíz ősszjáték és kombináció révén 
vittek ellenfelük kapujt felé, hogy ott szebb 
nél szebb lövésekkel góllá árékesítsék.

Úgy működött az Ama'eur tizenegye, mint 
egy óramű. Lábról*lábra perdült a labda és a 
hatalmas számú publikum nem tudta mit cso­
dáljon hamarabb : a csatársor mesés összjátékát, 
a fedezetsor bámulatos helyezkedését, vagy a 
bekkek impozáns felszabadító rúgásait és euer 
gikus közbelépéseit. Külön látványossága volt 
a mérkőzésnek az Amateurök kapuját védő 
goalkepper Lohrrnanu, aki a kolozsvári csatárok 
által gyéren hozzájuttatott labdákat mesteri 
nyugalommal tette ártalmatlanná.

Egyénileg ás együttesen kifogástalanul mti 
ködöít a empat. A Regnart — Tandler hátvéd­
pár fölényes nyugodtsággal és biztonsággal uia 
.-itóttá vissza a támadásokat, de a felszabadító 
rúgásokat mindannyiszor klubtársaikhoz továb 
bitották. A Schneider — Reiterer—Bryza-fedezet 
ser hibátlanul szerelt és ideálisan passzolt: 
fajjátékuk hibátlan. A támadásokat Sindelár 
készítette elő, azoknak értékesítéséről azonban 
elsősorban Bécs futballkirálya, a balösszekötő. 
Wieser gondoskodott, akinek süvítő bombái a 
mérkőzés külön látványosságai voltak. A bal­
szélen a rendkívül gyors Catti remekelt, mig 
a /Aorz—Sefcsik jobbszárny méltóan illeszke 
dett be a brilliáns csatárkviutettbe.

A kolozsvári bajnokcsapatot láthatólag meg 
zavarta az Amateurök technikai felkészültsége, 
mert még rendes formáját sem tudja kijátszani. 
Eonek mindenesetre az Amateurök játéka vol 
a fóoka. Egyénileg talán Chiíor, Cipcigan é 
Abrudan váltak ki az együttesből.

A mérkőzés hatalmas Amateur-fölény jegyé­
ben zajlott le : a Victoria alighogy pillanatokig 
szóhoz jutott. A 7. percben Cutti—Wieser 
Összjátékából Sindelár rúgja hatalmas lövéssé, 
az első gólt. A 10. percben ismét Cutti rohan 
le Chit for hibáz és Scheftsik könnyen plaszr 
rozza a második gólt. Ezután az Amateurök

alábbhagynak és iskolajátékot produkálnak.
Helycsere után már az első percben ellen­

állhatatlanul lerohan az Amateur-csatársor és 
Sind Már labdáját Wieaer góllá értékesíti. To 
vábbi Amateur-támadások zúdulnak a Victoria 
kapujára, amelynek védelme kétségbeesetten 
védekezik. Á 9 ik percben Schneider szökte’i 
gyönyörű passzai a kiváló balösszekötőt, aki­
nek átadásából a befutó Cutti a negyedik gólt 
lövi. A gólhelyzetek egész sora martd kiakná­
zatlanul, végül a 30. percben Sindelár, két 
pgre múlva Scheftsik átadásából Wíeser to­
vábbi két gólt rug. A 35 percben Wíeser szök- 
íetése után Schefisik beállítja a végeredményt. 
Ezután az Amateurök alábbhagynak és ks- 
pujufe elé invitálják a Victoriát egy vigasz­
aira. Ez csak a 42. percben esik, midőn 
Rsiterer hátrapasszolfc labdája Cipciganhoz jut, 
bki a kapuelőtti tumultusban gólt lö.

A 7:1 rőlatáay nem tükrözi vissza a két 
csapat közötti erőviszonyt, mert az Amateurök 
mm 6 góllal, hanem klasziaokkal voltak job­
bak ellenfelüknél. Az osztrák proficsapat nívó­
jától a kolozsvári csapatokat a fejlődés fokok 
hosszú sora választja el, mert az bizonyos, 
hogy legalább mágennyi gólhelyzetet ki akna 
zatlanul hagytak.

Ma délután a megerősített Haggibbor lesz 
s Blizenetz cél feiegés^iíett Am&teur-csapat el­
lenfele. Miután a Haggibbor is technikailag 
képzett csapat, az Amateurök mai debüje után 
valószínűnek látszik, hogy a mérkőzés a leg­
szebbek egyike lesz, amelyet kolozsvári pályán 
Vila ha is lej á-szobák. A mai találkozás iránt 
eddig még nem tap’sz-ait érdeklődés nyilvá­
nul meg.

— Amerikába újra megérkezett a hő 
hullám Newyorkből jelentik : Chicagóban nagy 
höhnllám jelentkezett, amely 91 fok Fahrasbeitra 
emelkedett. Scámos halálos napízurás történt.

Dental Depot
a Weiss & Schwarz bécsi cég 
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Történet a? elveszett és újra, megkerült íiuctl 
A vilnsi jiddisek, ma, a jiddis költészet egyik 

legszebb drámai alkotását, An Sky Di bakját ját- 
szák a kolozsvári magyar színpadon. Az újjáéledt 
- sidó génius ma még csak útközben van a magát 
kiélés boldog magosságai felé. Az „Útközben“ két 
zép hajtása, pompázó virága ölelkezik a vilnaiak 

mai előadásában : a nagy jiddis dráma a nagy 
jiddis színjátszással. Síépek, káprázatosak az Út­
közben virágai: nem csoda, ha végső megállása 
n-ábiiják a zsidó leiket. Előadásról és darabról 
majd a bemutató u'án. Most az íróról akarok né 
Vny ősmertető szót ejteni, nem csak azért mert 
nagy, de azért is, mert megkapó és jellemzően Út­
közben lélek volt.

A mi fölünknek szokatlanul hangzó An-Sky 
név, i ti álneve egy sokat hányattatott zsidó köl­
tőnek és publicistának: Salamon Bapaportnak.
< *'oszország eg} ik dohos zsidó get ójában született 
iSGo-ban. Ga-tóban született, a megszokott gettó 
nevelésben részesült: négyéves korában mér a chi­
li rben szorongott és tizenhétéves koráig még csak 
nem is s jtette, lr-gy az emberek másképen is tud­
nak beszélni mint jiddisül ó, másképen is tudnak 
írni-olvasni, mint héberül Tzeuhétévís kocában 
ogy oroszországi hébír ir nak Lilién falumnak auf 
t lü rítta ir» ai kerültek a kezűbe és ez a véletlen 
elhatározó hatás ai voL egész jövendő életére. Li- 
iienMuin iratai abban az ?dcb:n eh érem alatt vol- 
ak és a fi Atal R.apaportot Is a kiátkozó s vészé 

d?Íme fenyegetne, amikor kitodódutt, hogy talmud- 
snulmányei közben Liienblum iratait olvassa, 
i zen hét; vés volt, lázadó lelkű és hirtelen elhatá­
rozott. Egyetlen nekilázadással há!at fordított isko 

ntk, taltnudtsiiulá«nak és ezzel egy ütt egész eddig 
it tradicionális zsidó életének — mesterségre 

t.’n" : ■ löször lakatosinas volt, a»lán a könyvköté 
-izetet tanulta ki ón közben valami leküzdhetetlen 
szomjaság hajszolta idegen nyelvek és kultúrák 

Are. Tizenküencóves sa volt, amikor első 
megírta ores-, nyelven (késeibb ő maga 

dito a jiddis nyelvre) Egyike n legszebb rovel- 
inak. De ez csak Későbbi időben történt,** A- bin 

az időben An Sky nvg metsző volt minden zsidó 
1 '*•:* msgn ilatkovástó'. Ő maga írja önéletrajzában :
\ (modern, anfklärist*) zsidó könyvek viharos 

■ * ;-;ej z: i ív tradici'-
•ól, el'onségeg érzést és megvetést plántállak 
^ elém a zsidó n"p h gyomácyai iránt és ellen- 
óhatatlanul vittek az orosz nyelv és kultúra felé.“

A zsidcsá: t i v-aó iíiiki ©’szakadása, a nyolc- 
nas években tekéié e sé lett. A fiatal An-Sky 
a Kap.3.1 időit az orosz forradalmi ifjúság „Nsrod- 

’ ‘k ** mo:: almába, amely n<.k egy ik főprogrampontja,
•' o--í . ép -zél s rét '.‘goinak föl világosítóé a és la 

volt. Ta- vas a szónak szoros értelmében, 
b ken. r jorgó orosz ifjak cs-patosan hagyták ti 

egyetem padjait, falvakba vonaliak, ahol mint 
-énüs néptanítók müked ek a paraszti emberek 

bky is egyike volt azoknak, akik leik - 
dve vilit-1 ák a vácdormnitó keseiv.s hivatását. 

Az orosz k< ny eresen mámontartotta ezeknek a 
lópíeVvilágositóknak munkáját. Az orosz nemes it 

jikat nem tk dályczha^a nrg abban, hogy falu 
101 fa’,jra járjanak. De An Sky zddó volt és aCáii 
I i.oszországban zsidónak tiies volt falun tartózkodnia. 
An Skyt ham rosau kiut-ehották a falvakból.

Bányamunkás lett. Jekateriroszhv szén és só- 
rányálban dolgozol. Mint bányamunkás még job­
ban megősmerkedett és belék-pcsolódott az orosz 
forradalmi mozgalmakba. Eres irodalmi működést is 
fejtett ki. Köayv két irt a munkásság életéről és 
lielzyétéről. Hamarosan a veszedelmes forradalmárok 
sorsára ju-ott. Valamilyen forrt dalmi ténykedése mi 
art kénytelen volt menekülni Oroszországból. Végig 
kóborolta fél Európát, gyárakban, kőnyvkötéí zink­
te3 dolgozott,^ végre 1894-bsn Párisin vetődött.
1 -i.r.sban megösmerkedött az emigráns orosz forra- 

o -lm ár ok vezet'jé rel Lvwrcw, orosz íróval és barna 
‘Sin a titkára lett. Lawrovv lnlála után AnSky 

v ‘ta ár. az örökét és az emigráns forradalmárok öt 
^merték el legfelsőbb vezetőjüknek. Minden iro 
Hirni és agitatórikus tevékenysége a társadalmi for­
radalom eezméj nek szólott — és ezzel An Sky el­
szakadása a zsidót ágtól tökéletessé lett.

De ugyancsak párisi tartózkodása alatt c'smer- 
-eáctc meg az oroszországi zsidó menekültekkel, 
a okkal, akik n különböző pogromok után kátségbe- 
rsect rajokban árasztották el Európa országait. Ez 
H/, ösmere'ség lassan más utakra terelte An-Sky lelki 
fejlődését. A zeidő nép tragédiája rmg-e: Hitette 
•gécz valóját éi mint am:kor rengéskor megrepe­
dezik a föld kérge, úgy repedezett meg An Sky 
lelien ez idegen eszmék kérge és elemi erővel tör-
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tek ki belsejéből az örök zsidó tüzek. Amilyen el­
lenállhatatlan erő űzte el ifjúságában a zsidóságtól, 
olyan ellenállhatatlan erő haj'o.ta most vissza r né 
péhez és a zsidó lényeghez. Ettől az időtől kezdve 
megszűnt az ö számára minden idegen kultúra ét 
azontúl kizáróan és tudatosan a zsidóságnak irt. 
Sokat. Mert a lelki megrázkódtatás hallatlanul meg 
termékenyítette költői aikotóarejót. Egymásután 
hagyták el tollát a szebbe él-szebb jiddis költői ai 
kotások kisabb nagyobb novellák, dtámai költ érné 
nyék, szindaiabok, versek — és a versek között a 
legnevezetesebb: a „Zsidó Marseillaise“, a „Sövüe“, 
Az eskü. Ezt a forradalmi, harsogó da’lamu cionista 
csataindulót, szárnyára kap-a a hír és ma már min­
denütt én dilik, ahol zsidó nemzeti élet lüktet. Ma 
gyárul is. (A magyar szöveg nem fordítása, csak 
reminiszcenciája An-Sky versének. En írtam és a 
cionista fiatal tág húsz év óta énekli.)

AnSky cionista lett. És a cionizmus egyre kö­
zelebb hozta a zsidóság elveszett fiát a zsidósághoz, 
írásai egyre mélyebben hatoltak be a zsidó népi élet 
lényegébe és ennek a zsidó lényegbe való elmerü 
lésének legszebb költői terméke, ragyogó eredménye 
és csúcspontja: a „Dibuk“. — A cionizmus nem­
csak a zsidósághoz hozta vissza An Skyt, hanem »

—__ Hétfő, 1936 jullus 12

maga hivatásának tudatára is ébresztette. 1910-ben 
már újra Oroszországban van éa a „Der Fr»jndu 
cimü jiddis napilap szerkesztője. Mitt publicist* fá­
radhatatlan agitációt vitt véghez a cionmta gondo­
lat érdekében. 1914—1917. közötti időben a len­
gyelországi hadszíntéren van, keresztül kóborolja egész 
Galíciát, Bukovinát, Lengyelországot és mindenütt 
ott terem, ahol zsidó segítségre van szükség. Köz­
be n, sokszor súlyos életveszedelm -k között gyűjti a 
zsidóság háborús meggyötörtet-.’seiről szó'ó tdatoka^ 
amelyek „Dór jidische C torán in Poiln Galizien fin 
Bukovina“ cini aVt örök történelmi dokumentu­
mai lesznek a zs'dó nép szenvedéseinek.

Tudományos (zsidó e Lnogtáfür) munkásságáról 
külön méltatást kellene írni. Fáradságot nem ős 
merő szellemi munkássága és a háború borzalmai 
idő előtt megtörték tzírvezOé-. 1919 ben betegen 
vidék már kórágyára és 1920. november 9 éa, férfi 
életének tejében, 43 éves korában, meghalt a zs’dó 
nép elveszett és újra megtért nagy fia. Munkáit 
haláTa u'án gyűjteményes kiadásban adták ki, 15 
kötetb n. Ez a tizenöt kötetnyi jiddis irodalmi a'- 
kotás e. yik leg ér U kisebb, legpomplzóbb hajtása a

Héttő. i\

jövendő mrg s ágok felé haladó
ben-korszakái ak.

zs dó genius útköz­
éi- j-

Halfan lejre emelik a szesz adóját
Á 20 százalékos íuxusadóvai háromszázszoros az emelés. A felemelt adó 

csökkenteni fogja a szesztermelés és fogyasztási egyaránt
(Olaj Kolozsvár, jalius 10, Az Uj Kelet tu 

dósitójdtól.) Tegnapi számunkban megírtuk, 
hogy a szesz -dó felemeléséről szóló törvény 
javaslat elkészült és lehetőleg még a mostani 
ülésszakban kerül a parhment elé. Az illetékek 
felemel-'ss a szőlőművelés támogatása melleV 
azt a célt szolgálja, logy a vámtételek csők? 
kentéss miatt mu atkozó kincstári jövedalem- 
eltolódást ellensúlyozza. Az uj javaslat, mint most 
zélhivaUlosan közük Bukarestből, í mellett, hogy 
Bdűzarábiában megszünteti az alfeoholmonopó 
liuoiot, a sse-z adóját literenként GO lejre emeli, 
hozzászámítva 20 százalék luxusadőt, a likőrök­
höz pedig 15 százalékot. A cuika adóját 30 
fokig literen kint 50 lejben állapították meg. 
az uj szeszadójavaslat, In nem kerül pária 
m8nt elé, renddétilsg fog életbalépni.

Szeszipari körökben nem keltett nagyobb 
meglepetést a nagyarányú adóemelés, amely 
előrelátható volt a kormány pénzügyi politiká­

jának eddigi megnyilatkozásai után. A szesz­
gyárosok hathatós intervenciója már csak azért 
sem járhatott kellő eredménnyel, mert az érdé- 
keltek nem ismerték pontosan a javaslat rész­
leteit, habár abból nem csinált titkot, hogy G0 
lej körül fogja az uj szeszadót megá Lpitani 
Ha ebből a javaslatból törvény Lsz, a 
szesztermelést feltétlenül redukálni fogja a 
közel 300 százalékos adóemelés. A régi 25 lej­
hez ugyanis most 40 lej többlet és 20 száza­
lékos luxusadó járul. Különösen az első időben 
lesz érezhető a szeszadó felemelésének hatása 
nemcsak az iparban, de a fogyasztásban is. A? 
állam bevételei azonban nem fognak ezzel 
lényegesen csökkenni, mert ha feltételezzük, 
hogy — ami lehetetlen — a fogyasztás 50 szá­
zalékkal csökkenne, a kincstár adójovedelmr 
akkor is 150 százalékkal emelkedni fog a 
jelenlegi bevételekkel szemb n.

Á német nyomdákat
hamis bankjegy megrendelésekkel árasztják cl

Különösen angol fontokat akarnak hzmkífanl
.i11,1?1?8 Az U3 Kelet tudósitájé- tetni, hogy esetleg nem politikai ágensek akar

.0 Hovatovább kiderül, hogy apénzhamiciiás * ' ’ ’ * '
epidémiája nem speciálisan magyarországi jelen­
ség, hanem az egész világot, melynek gazdasági 
•sLabilitását a világháború kikezdte, hatalmába 
kerítette ez a járvány. Erre vall az a szenzációs 
híradás, hogy nagy berlini nyomdákhoz az 
utóbbi időkben a világ minden tájáról, igy 
Indiából, Ausztráliából és Afrikából minden 
kertelés nélkül kérdésekét intéztek, hogy haj ■ 
lan dók volnának-e angol pénzt hamisítani, ille­
tőleg nyomdáikban előállítani. Nagyon való­
színű, hogy ezeket a leveleket az angolellenes 
propaganda megbízottjai küldhették a német 
nyomdáknak. Ugyláfcszik, az angolellenes han- 
gula... világszerte úgy megnövekedett, hogy ma 
már ilyen eszközöket sem átallanának igénybe 
\ enni brit világbirodalom ellenségei.

A1 ok a nemet cégek, amelyekhez az angol 
iont hamidtására vonatkozó aj ínlátok beér 
Kéz tek, az ajánlattevő leveleket haladéktalant 
bemutattuk a birodalmi banknak, amely azokat 
az angol nemzeti banknak fogj* továbbítani. 
Az angol bank az össres feljelentő cégeknek 
egyénenként oO-SO font jutalmat ajánlott fel 
ér meleg köszönetét fejezte ki.

Az a körívmény, hogy hat berlini nyom 
danak egy angol njugatafrikaí kereskedő tett 
fjar-iaíot pénzhamiaitáíij, arra lehet követkéz

jrk a’áasní pénzhamisítás ú ján az angol gaz 
aasági helyzetet, hanem egy bűnszövetkezet is 
réizes a dologban, amely a gyarmati lakossá­
got amely tudvalevőleg könryen félre­
vezethető — akart* elárasztani hamis bank­
jegyükkel.

— Hírek a kolozsvári rendőrsígről. Özv. 
\aj la Jánosné bejelentette a rendőrségen, hogy 
távolléte alkalmával felfeszitetták Kossuth L*joe 
utci GG. szám alatti lakását és onn*n 30 ezer lej 
értékű fehérneműt elloptak. A rendőrség a tettes 
nyomában van és letartóztatása órák kérdis). — 
(tuzj András fejdentést tett ismeretlen zeebmetezö 
ellen, aki a ’dongáéban 2000 lej készpénzt és több 
ertekes okira'ot tartalmazó pénztárcáját elemeit©. A 
nyomozást bevezették.

A pofozkodó prefektus-ezredes be- 
uut<* lemondását. Bukarestből jelentik : Nem- 
C;ak az ellenzéki politikai körökben, de a többségi 
képviselők táborában is óriási felháborodást keltett 
az a p iHamenti botrány, amelynek hőee Milcoveanu 
ezredes, gorji prefektus arcnlütöíte Gitta Davila 
kép/igeiőt. A parlament korelnöke rögtön avizálta 
a kicos ircidensröl az ügyészséget, amely megindí­
totta az eljárást. Az ügy epilógusaként most — 
ugylá^szik felsőbb nyomásra — Milcoveanu beadt* 
katonai rangjáról való lemondását.

"1

i MB' Hoch§lstnc massza lau 40 
i kig. Barna massza ... lau 60
x.egLendelésre utánvéttel küldj Aston* Iparvállalat o.,ar#A~ A ,,
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Tekintetes Sóhivatal!
Cluj Kolozsvár, postabélyeg kelte. 

Kaptam a következő sorokat :
„Felhívjuk Önt, hogy ezúttal „ Drótnélküli 

tudósításban közölje ve ünk, mi igaz azon el- 
tér dt és elterjesztett hírekből, amelyek szerint 

•melyeknél fogva a főid meg fog rengeni 
Tudósítását várva, maradok 

dr. M-ihscksgup, 
a Sóhivatal köbméterologiai 

osztályának vezetője“, 
ikerekedtem tehát a tudósítást megsze- 

rezni. .aejinaiiuam kőrbe-körbe a könnterjuért 
Az u i.t érve, teltüüi nekem az emberek iz- 

n1 sjgulat-.. A rikkancsok szumátrai föld- 
reto st ordítottak szertes-.ét. Az bizonyos, ho»y 
van valami a levegőben. . .

Mi van a levegőben ? — szólítottam meg
az ismerősömet.

i aaomásom szerint vizpára és villamos- 
~ teielt csodálkozva.

- 'keztem róla, hogy fizikus

keserű levében 
üztele3ftel

Gsux, reuma,
kősxvóny

ém vesebaj ellen
biztos gyógyulást talál Bizusán. (Büdös- 
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal).
Vssuti állomás a fürdőtelepen. Kénvelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
s ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­

ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­
és tánczene. Állandó orvosi felügyelet. 

Nyitva május 15-töI szeptember 15-ig. Elő

Iés utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga­

tóság. Posta: ileanda-Mare.

Lefokozták a Fvcker panama urna
gyát. .Bakarestből jelentik : Ju gea Negriksti ör- 
m»gy ügyében, aki főszereplőj a volt a hírhedt 
Fockar-panamácak, ma döntött a galsei Ifi. had- 
test hadbírósága. A hadbíróság Negriles i őrnagyot 
lefokozásra ítélte.

Bernét papirosáruháza átköltözött a Piata 
Luini z9 ezám alá a Loydi cukrászda mellett.

Á feks ggybk is bécsi mészárosra 
gvermekgyilkosságot <<s temp omrablást is 
Föhizonyimnak. Bíc*b 4 jelentik: Az Uj K,- 
let közö te, hogy a bécsi bűnügyi h-itó ágren-

íar;

az

____ Gyuriink
A? egyik ufc^sarko i három fiatalember

sóhaj ottBizony mind összeomlott! - 
:!: egy jó nagyot.

Hopp hisz ez a fóldren-
- • • • Szumatra .. . Megszólítom :

I ram, szabad egy pillanatra ? 5
• - kettőre is! Parancsol ? — kérdi.

— Ou szumátrai ?
N'-m kérem, éa csak Mátrai vagyok,

-:^U 11 bi kill.
~ )/ ÍBen st ereimére, nyilatkozzon. Miről

1 az előbb / Mi omlott össze ?
A terveim, kér.m alássan, a terveim, —

■ da zol bután.
'* ; :n' E y ilyen marha ra: i '>iziu 

.. ^e: földrengést osináini.
ientő to. A szék magatnn k

• Ac-gr.-.fot, Még pedig hitelbe. Ha ren 
a sor nem fogom tud^i kifizetni, hs

akkor pVne nem fagom ki-
- ehet egy irzeizmogrzfor, k?pr! y

”5 — szólok barátomnak — nem
2 lehetne kapui egy kis szoizmo-

g Mot ?
? — kérd:.

■ szei-mog'df j 3Ízi a öld rengést. Tudni 
to drengés la.z es akkor a szr izmog^af

. ~ '^eghaí^ a kolozsvári chevra első 
aiapiíváoyozója Szombatou röggel megh h 
ryo’cvanóves korábm Bolehmer Jakab kolozs-

a előtt két évvel
közösködött Braílából, ahol a legnagyobb ttx- 
tilesek egyike volt, Kolozsvárra. Itt nagy va- 
gyonáL majdnem egészen elvesztette, mert a 
háborúban had.kölciö.re, majd az Imperium 

I vételékor Eányszerköicsönbe fektette be. 
josíivü zsidó volt, akinek há ábói ür-s kézzel 
mseges ember nem távozót5 Ö: éve tagja az 
ortodox hitközség eheviáiának, amelynek ö 
vöt e’ső alspltrá lyozó tagja. Néhány héttel 
er'Möit magához kératte a Sisctegylet vezetőit 
cs körölte velük, hogy vagyonának felé', mely 
rgy Erzsébs -úti iagitianból áll, a Chtvra Ka 
Cl ár htgjomrayozzs. Msghvó, igaz zsidó v> j 
nás ez ettől az id gmből idíszagadb embertől,
; 01 földi elmúlása e ö:t a szegésyeket istápoló 
Gue-rár; gondol. A műk hét szerdáján este, 
h;,Msor egv órára magihoz térr, újra magához 
kérette a Caavra emb r 1-, hogy el mond h -,ss3 
a halál el t i vereklö imái velük. S ombaíon 
delelő.tig a g tárt eszméletre, amikor lezárul- 
■fh öi'Dkrs s-.emei. Temetése vasárnap déla án
3 or-kor lesz a- E ztébat-ub 24 számú gyász- 
1 ázy 1 A kolosrsvár- ortodox Ch iv.e» K?d sa 
02uotn 's kért tag j it es a zsidó h veket, h zy
4 jótékony ember temetésén minél szános .b 
b-n jeleajeots. meg.

— RomárJa és Csehszlovákra megbízot­
tai Kicserclték a kölcsönös jogsegélyegyez- 
ménvt ratifikáló okmányait Prágából jelentik :
FJodo: prágíi román fcö?et és Girza külügyi ősz 
ti yfrnök kicserélte a Románia -’s C jrfsdovákia kö­
zöd k lesenös jrgs gslyrot éi kiszolgáltatásról szóló 
sre.'ződés rat fíkáló obná.yait.

— Eltűntek a devizák a kolozsvári 
pénzpiacon A lej árfolyamának újabb le mór- 'y. e‘\;á^0i rinon p«prri
zsol dása következtében a kolozsvári pénzpiacon I v"' ut ÍJ, ’ i^^íkönyvsí tsláltsK, emelj 

; szombaton délelőtt és délután felfokozott keres- | u-on .1 i_o .•$ ^ Wimp »ssojgerek
j let indu1^, meg a külföldi devizákban. Üzletkötés • 

azonban csak ig-n jelentékíti m számban és I 
főleg gyengébb valutában történt Az erős • 
valuták úgyszólván eltűntek a piacról, amely a 
lejt csak 2"22 centimeos paritáson eszkomptáita.

b ta éi azután be akarta dobni a Du ia csator­
nába. Á rendőrségre jelentések jöttek arról is, 
hogy Wicopamnger 1925 márcinsában meg- 
gvdfeol-a ö ény elen leányát, SpíessJacher Kv 
- 0: ^át is. A leány a Pa imaniteggaege 14. szám 
r a-f lako t, innen hirtelen eltűrt anélkül, hogy 
t; a nyom un találtak volna. A nyomozás kő 
ze * i egyelőre a nevezett ház egyik pincéjében 
v--;ís ruhákkal telt bö.ö -.dói találtak. Megálla- 
P f ták, hogy a bőrönd Wi p ssingeréké volt. 
Az orvosok kosstatál ák, hogy a kofferben 
liTüzsgő férgek a hullákon éiorkodőférgek faj 
aj thoz tar coznak. á rendora g mindobbdl meg- 

i yuiödötfc a felei éggyiíkos Wíupassirger bä- 
o srgéiő . A-ss hiszik azonban, hogy nemcsak 

• z másik gyilkorság terheli Wimpassinger 
lelkíismeretét, hanem egyéb is. A s igén vés 
i kásb v a IskU íbbí házkutatás alkalmával 

~y elefántcsont kő erü, nagyon finom p»nirra
ly

?3ze
R idézek a barátomra. H.sz ez egy kosz 

F/fiZoBgr&i, agy rezeg ijedtében, hogy őröm
rémi.

K^aö es ig nyomozok földrengés után. Sshol 
M üToai. Mir a kaput nyitom, amikor 

T:a ember botorkál el előttem. CLkk- 
tikkban jár a gyalogjárón. Tar ása kissé mé­
rv és revete» tekintettel bámul rám, midőn 
raegkérdsm a főlirengá-re vonatkozó véle- 
toéLyét.

Méík mozog a föld! — hangzott a
j°-- p válasz és tovább imbo’ygott a szürke

éjszakában.
^ g vagyok ijedve, ügy látszik, mégis 

■ Szegény hitelezőim! . . (ir. I)

Legol-
csóbbm

lejt csak 2'22 centimeos par 
Különösen érezhető vök a hiány svájci frank 
ba?:, amelyet még 44—45 árfolyam mellett sem 
lehetett kapni. A piac irányzata teljesen szilárd.

— E őjegyz sek a VI. elemi osztályoíb».
Az or:, izr. bi'község ö "s Vályú el a mi ikdáját 
ha’oiik f u ói leány-OBztádysl eőd-i ki. Előjegy­
zés í-k eszközöltetnek az iskola h lyiságben, (cM: 
Eötv s utca 8 szám) folyó hó 1G ig d e. 9 —12 ig. 
Az Iskohs’ék.

— Politikai gyilkoss íg Lodzba i. Varsó­
ból jelentik: A lodzi kommunista pari halálos ité 
letet mondott ki Virkorszky rendőrügynök ellen, 
ak nők ez vole a bűne, hogv átpár olt előbb a 
r z-ciáld .mokratákhoz majd a rendőr ság szolgálatába 
IópaL: es a párt titkos dolgairól állandóan referált 
a rs; di s:g ek és a lengyel belügyminiiztériamnak. 
A lapokban a kommunista párt In ásó3 Ítéletet kéz 
be i tették ne-i. Vi.-kovsAi tud‘a hogy a konmu- 
ciVák eazel nem ijesztgetik, harem, hogv az Ítéle­
te" bizonyára végre is fogják hajtani. Ezért elhatá­
rozta, hogy Lodz városát elhagyj i. A vasút felé 
vezető utón azonban egy fía'sl kommunista eíebr 
állott és bárom revolverlővéssel lementette. A tét- 
t s agy ti«n’iétév-?3 niuokás, a rendőrségen, ahová 
a gyilkoFSÍg elkövetése utón bekísérték, nyugodtan 
viselkedett és elmondott*, hogy a gyilkos ágot a 
io mm artista part vés.-bírósaga rende.ce el és ö ön­
ként vállalkozott annak végrehajtáséra. A rendőrség 
in°g ugyanazon éjjel többeket letar óztafo t.

— A Hagglbbor kerlünnepéiyát közbe
jöit akadályok miatt augnsatus 15 re halstz ották. 
A már megváltott jegyek érvényesek maradnak.

ez. Egy lőre utm tudni, kié volt * kónvv, 
í melynek első lapjára Mária Wóisz S oppen- 
r útban ajánlj i e sönyvet 1909 m jut 31 dá- 
vfcrimai Ha r.íodt AnroniánaK

* Bikszád gyógyfürdő nyitva jnnius 1-töl 
Iv'-kur<#, meleg ásványvíz- és szénsavas fürdők, 
hideg vizg. ógyiniézet és inhaktórinm. Elsőrangú 
orvosi szaktekintélyek á-tal ja vallva van a lég­
zőszervek, gyomor- éi bilhurutos megbetegedései 

I ellen, ^ nemkülönb m hólyag, vese és epabajokcál 
1 valamint sárgaság kirskgyomorfekály eseteiben. 

Szobák jüius hóra még előjegyezhetek Állandó 
fdrdőorvos. Mérsékelt áru konyha diétás betegek- 
neit Í3. Bármily felvilágosítással készséggel nyújt 
a fü'-dőigazgatós'g. Baia Bicsiad (Bikszád-fürdő) 
(Szatmár megye.)

— Achad Hsam heíveneszfendő?. Achgd
H,am (4sér Ginsberg) a zs'dó újjáéledés nagy 
publicistája és bölcseleti útmutatója ez óv áb hó 
25 én (aug. 5.) tölti bo élete hetvenedik szülét ás- 
sápját. Erre az alkalomra a p».les«tmai zsidó írók 
és újságírók egyesülete nsgy msnifesztációra készül.

* P szt'rta legújabb óa legtökéletesebb fali- 
ó képe 100 lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Ts — —— ——B——  in ■i'iMWiWt——> ■

I Keresek
lehetőleg közpmtban, 2—3 sro’ ás modern

lakást.
Ajánlatokat „Titkár“ jeligére ármegjelöléssel a 
Berm is bird irvdába, Str. Radu (8ocsk*i-u.)

4. ez. alá kérek.

fest, tisztít UNtQif CíuJ Fióküzlet Str. Barifiu 2., Str. íuliu Maniu 8. Cal. Mofilor 
110. Gyár C. Regele Ferdinand 133. Telefon 877
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KÖZLEKEDÉS

A. vssuti favstdítfemelési e/
véslek eltörlik a Msieí© exporitenlát
cJ.S» 6 CF* b/ woe/y'

F teberáru thriftí felemelésével ks][
fogják ellátni a kereskedelmi 
vételé Tel. Hír stenni a vasúi gv 
n egfelelnek az érdekeltek kivánságarna*. j t6rifo életbeléptéiéié?el végleg hatályon

Ezzel kapcsolatban úgy hirnk, nogy az j " " 1 , tüntetőtan fát, hogy ezáltsl a» ám- 
tível h»Jyt«k w i»oolo/A. emeli. ?rítya tibtóhg Miséket
cikkek verse ysepeubbefek® .e?y.--,tk - ± ummius vét ón. va^y legkésőbb szeptem-
is6Z. Micd-m valószínűség ezermt az uj t-nfus** csak augusztus vege.,> sy -
bérben fogják é.'e.beléptetni.

Vál a at adott be kérvényeket a kiviteli ideiig 
eme kedvezményének mtg*dáa iráni, (partéé,
sínpár, kefeá'ufe), áronban ezen kérvények 
bőiül egytt eem intéztek el máig. A g>ct

Edd g 36 null ó font károsodás; er;e 
az angol szénipari. Londontól jelenük: 3 
szét termelésben & bányászai rájk kövei kézié­
ben beállott eddigi veszteség 4o millió '.ovia 
szén, ami 36 millió fontnak fele meg. A 
bányamunkások tér vesztesége 27 miLo nm-. 
Arglia auníanélküliéinek száma lunms 2b
1,636 600 ra emelkedett, anr.ba . s sz.iáiEcló 
egymillió báty ás? rices beleszámítva.

ki- A kolozsvári bankok thzsimss értss" 
kezdete felemelte a svájci frarkra S2Ó«ö 
csekkek kezelési jutalékát A kolozsvári 
pénzintézetek szombaton délu án újabb bizel 
más értekezletet tartottak a devizaosekkek ti- 
állítási diiántk ügyében, amely a kereskedők 
beiében eres eiltnskciót idézett fői. Kiszivár­
gott hírek szerint r. bankok értekezieie elha­
tározta, hegy a svájci frankra £•« óló csekkek 
kiállításánál a csekk értékének 1 08 százalékát 
számítják fel kezelési jutalék fejében ügyfeleik 
tét hére, mig a másva>niá„u csekkeknél rr-eg- 
mi-rad fcz eddigi negyedszázalékos jU'.aLk.^ H» 
bármelyik csekk keieléei dija meghaladja a 
60 lejt, afekor & bankok, a inegábape dás tza- 
rint, nem számítják fel a szokásos 20 lejes 
CSekkÖltségdkd'.

A pénzügyminiszter alí if a a köz 
ségi szövetkezetek angliai tartózásatna-t 
rerdezcséről szóló egyezményt BuUr-s- 
bői felen tik : L^psc a u pénzügy miniszter alá 
irta a községi sző vetkezetek tartozásának fme 
tési kötelezett! égéről szóló egyezményt, melyet 
8)5 angliai szőve-kezeitkh*l 'kötöttek. A$.egyez­
mény szerint az adósságok 25 éven belüli rész 
letekben esedékesek.

■# A német birodalmi bar k feamsíáb- 
csökkenésének hatasa. Berlinből jelentik:
Á hivatalos kamatláb csökkenése következtében 
több német bank, így a Reichskredit A. G. és 
a Seehandlnng is leszállította egy félszázdék- 
kal a kölcsönkamatot, úgyszintén & rembour-- 
váltók kamatát egyötödről egyhatodia. A 
Rdichsbaik diszkontó csökkenésével a piac l 
megélénkült.

# Jubus 15.-én lép életbe az uj c?eh ; 
szlovák vámtarifa. Prágából jelentik : A köz 
társasági elnök tegnap aláírta az 1926. jupius 
22-iki törvényt a vámtarifa egyes tételeinek 
magváltoztatásáról, a kiséiövámok végleges meg­
szűnéséről és helyükbe a f xvamox életbelépte­
tésből. A törvényt ma hirdetik ki. úgy hogy 
július 15.-én a törvény éle belép.

hk ä gyáriparosok törvénybőlá iUg kí­
vánják bizti sttsni a 29 százi lésos ériek 
vám e engedését. Mint fernere e*, nemrégi ^ 
a minisztert'nécs fe:hatalmazta a keres? edeieva 
és ipartif yi miniszteri, hogy esy- s esetei ben a 
kivitelre kerülő kószáink u *n a vamtor v<-i y 
ss>tinti 22 százalékos vakr-m exportvámot 
engedje el úgy, hogy a késáruk kivitele után 
cs^k a 2 százalékos ^t&tis tik&i illetéket kelljen 
fizetni, A kolozsvári Mernie bői is több gyár-
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italosok <ppen azért, most iürgénk, uO$y tOi 
% énvhozás)!»g általánosan rendezzék ezt a kér­
dést és ne kelljen minden egyes szállitmá:» y- 
nát kérelmezni a 20 száza ékes kiviteli illeték 
elengedését.

# Nem módoslijtk a textilgépek te- 
hozataláról szóló törvényt Bukarestcv 1 Je­
lenük : Nemrégiben az ország Uxtdgyáiossi 
kéréssel feldúltak a kormányhor, hogy ne váí- 
tczííseon a ttx'i gépek bf hozatalára vonat koz v 
jelenlegi i örvényen. Á kérés isnulmányozáea 
alapján a kormány gazdasági bizottsága ki­
mondotta, hegy egyelőre nem látja fenferogni 
s tex-ii gépek behozat a Iá: ói intés kedő törvény 
revíziójának szükségességét.

íj: Uj erdők termelési cngedeljeX Bu­
karestből jelentik : A tegnapi „Mom torn* Ou- 
cialu közti » földművelésügyi minísziérium ál­
tal kiadott uj erdők verme léd * ngedályebet. 0-- 
éves korces zióc krpoít az arsdoiesyei Vinesli- 
ben Cúskb Constantin és neje 79 hektárra fs 
1500 négyzetméterre. B;hlen Bálint tízéves 
koncesszió; krpott a nsgyküküllőmegyei Cris 
községben. Ugyencfak tízéves koncesszió-' ka­
pott & csikmegyei Lazsrea községben Máté, 
Korpus Jáncs és Tána. Az udvar helymegyei 
Veica községben levő N tybűkk erdőre rizévea 
koncessziót kapóit Bálint L jós és hatvin 
-árra. Dávid N. tízéves koncessziót kapott 
aaVséfehérmegyei Priseaca kcsségben. Tízéves 
konc : szí őt kf'p'&k Z-gre Miklós dr., Roxin és 
Htrre). a biharmegyei S.toii községben, Kram
sjjtj, I-tván h;roméves koncessziót, kapó t a 
háfomszéfemegyei Torja t örségbsr. Ugyincs > 
a háicmszékmegyei Torja községben ötéves 
bonceraziót kr-po't Kos-ács litván. Tízéves kon 
c-.-s tét Ropott a hárouüzékmegyei Bel n koz 
sfgken Löm,ez Albert. A haromszé-imegyei 
Málnás íőziégbfn tű éves so c ssz--1 sápot a 
reformé-us egyház. Tízéves konc ssdór kapott 
s hunyado' &£'•-. <-i F d r községben gioi Teleky 
Bl nkn es t ’s vérei A háromszéfemegyei God 
it. 1;a kőíségten Misíolczi György tízéves erdő 
kitersiídé»? koncesszió kapott. íz eugedalyek 
Y gi- cy-síiécH ««- «>grsu r fo. m végi? h-1 as vvt.i 
megbízott ható. á^ofe jeleni élé öl függ,

, *.^ e>» ,>«♦** *«~*?

— Rovatvezető: Dr. Schwarz Márton —
4 bukaresti „Filoset- állomáson be- 

szüntetJéH a teheraru fd és leadási for 
gfíimaí. A bukaresti „Fnostt í állomáson a
CFR vezérigazgatóságának legújabb rendelte 
szerint beszüntették a teh rátu fel- és le -in: 
forgalmat a gyowáruk és darabáruk kivé­
telével.

Romlardó áruként kezdik a vagontétel-
ben feladd! tojást. A CFR vezérigazgatóság 
leeuiabb rendeletével mr-g-mgrd e, hogy zz ál­
lomások koo-i megreade éleket az eddigi s 
Bádói eliérőleg, csupán s.uco elleuébea is ev 
fo -ac híinbk tojásszál i mányok részére »Léi süL 
hogy a felüket as áru előzetes beszállításra
köt: leznék.

4 másodrangu vonalak vor atai kor «t- 
ían ideig kötelesek várni a késett fo/omili 
csatlakozásra. Sok elégidületségnek és pa. 
mnmk vette elejét a v?«uigng«o»g jegu-p 
í- ele rer deleié ve), kötelezve az áhomasoar. 
ho^v a má'odrangu vonal*k csai.Dbozo voc«*J*i 
korlátlan ideig tertoaxsak bevárni a fövoaa'a-' 
esetleg késett vonatait. Az eddigi gyakoriét 
ezerint 30 percig voltak kötelesek a esdi-,só­
zásra váréi. _ , ... ..

Tengeri fo?g« lom Baksreeti jelentés ,r; ?
I rí jjr. H koostanzai kikö tőbe június folyt mán 83 

teherszállító hdő futott ba 193 999 'ouue ra- 
feoménnval, amelyek 26 883 950 kiló g bora . 
119 802 684 kgr. vegyes áru-', 2 417 utast es 
594 é ösiifetot száliltotti k. K vitel a konstans ai 
kik öt öböl ugyan csak lunius hóban 1,449.486 
igr. gabona, 181880.80 kgr. küíönbö-ö áruk 
én 815 u as voT a kivitel romá i hajókkaí, vi­
szont. a-z idegen hr-jók 23,777 137 Mer gabobár, 
99 988 781 bgr. kü:önbö«ő áru*, 510 utast és 
549 élőállatot szál iíottak. A kikötőben » kö­
vetkező idegen hajcforgatom voit. 1 »meris , 
12 belga, 6 angol, 6 ífencia, 9 német, 23 
olasz, í norvég, 2 török, 7 hollandi; 1 parses,
1 sztrh és egy magyar » 12 induló román 
hajón kívül.

A vonatokérs rezerv lt, de üres parlamenti 
szakaszt, a közönség rendelkezésére keli 
bocsátani. Tudvalevő, hogy vt’a mennyi személy- 
és i y őrt vor aton kilón szabaszoMat záruck le sja- 
lement tagjai számára. Á s ezonra és iey a^ nr6to 
UAgy számára való tekintettel, a CB R vezérigaz, a- 
tdg.sga elrendelte, hegy amennyiben a vonatok e> 
indnláeakcr nem frgW'j^k el a szakaszt t aria met ti 
tagok, azonnal a közönség rendelkezésére kell be- 
c.áfeni azt.

Negyven száza-ékkd less állították a mi- 
nep feleme t rcmán-lengyel tarifát. A CFR
vez.esigazga'óséga tegnap kelt rendeletével közli, 
ho-y a multi beten 100 szazai.kk&i íelemeit rom l- 
lengyel tarifát hatvén százalékra szálli'otta le.

Felemelték a cementgyár kcc-ikvót*j4t.
Áz építkezési szezonr* való tekintettel, a ctment- 
gvárak vagon hiánjábau, k ptelenek vo ttk a ti- 
megea m3gre.d iléscknek eleget ^enrsi. Hős zas in­
tervenciók eredményekápen a CFR veiórigazgató- 
£ága a cementgyárak rés;éré megállapított vagen- 
mennyiséget 50 ssézalékkal felemelte.

és eserngőt
legolcsóbban a készítőnél vehet

Transylvania Ernyőáinház
Cluj, Calea Regele Ferdinand 17.

Alapittatoit 1904 lea

Hohn - féle
íir. §&áÉ2yne&&S$ intézet 
ás émernátuB - Levoce 
(LÚese), Csehszísvákia

★
Továbbképző intézet jó c3-Iáikől való 
leányoknak, kik iskoláik befejezése 
utár, idegen nyelvekben zenében, fes* 
tészetben, kézinu kában képeztet?ek 
ki. Mellék’a tér. x ik : i odalom, vi- 
.á^tvrténet, földrajz és rg-eüzségtsn.

*
Egyéni $ eveié-, s i-.oru íeíügyelat és a 
lsgjobó ellátái. Prcspaltnst tivonatra küü 
íz ígizgató-ág. - Szlovtnsikó rgyetl niaié 
zete, h 1 a német nyelvet eleajnittni lehe

Weisz Adolf 17. sz. alá
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Í9ÍO5SVÁF. A devizákbai telj is szilárdulás 
be. A lej zürichi utózárlata 234-75-tel

, U Az árfolyamok a kővetkezők :
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812—315, Pária 6 10—6 16, Zürich 42 00— 
44 23. Newyork 226 00—227 00, London 1100 - 

1005 Milánó 7 85 — 7 88.
7Ürlch. Zárlat: Berlin 122 97 Amszterdam 
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műi pari festővállalattól, Cluj. Str. L Ba|iu [volt 
üötö-uj. Készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebb
f 0 &tő műnk á k a t.

(’imfestö, szobafestő, zománcfényezö. mázoló és 
épületfestési munkákat. Fertödeni'és és féreg- 
irtás jótállás mellett. Vidéki megrendelést vállal.
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A világ szenzációi az IDEAL

filc -ka lapjak
Sza’makalapot m!nden elfő 
gadkató árban árusít az

Vannak ufónzatok,me­
lyek a k á véd ara jós,Való­
di Franck-hoz külsőleg a 
meg tévesztésig hasonii- |Ig 
tanok,minőségük aion- “ 
ban meg sem közelíti a 
Valódi Francból.Ilyen után 

m z a tok ellen ágig védekez- 
1 hetünk ha kizárólag

^alódiFranck
> 0 kovedar árnyal > I,kerűnk sifgggipji

ENRICH FRANCK SÖHNE SA-R BUCURESTI-BRASC^
04 abhbbA 81
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

A tilabáii Ireíl* ^ii¥üéa|r$.
Toto. A jővö hót fzit házi eaexénye sz idei 

évad u olsó cp ’rettujdoneágának premierje le z. 
ízgilmes érdeklődéssel várja ezt a premiert a kc- 
zöasé/, mert hiszen a Toto világhíre ide is elju­
tott a bizonyos, hogy nálunk épen ólján nagy 
ti't ra lesz ennek a ragyogó, finom, gyönyörű ze- 
réjü cp r/t^nek, mint m ndstütt a világoa. A Toto 
premierje csütörtökön este lesz.

Horváth Nusi föllépése. Szerdán este & Csá’- 
d ekirálj nő cimszerépében fog ismét a színpadra 
h p i Horfát Nuai, aki négy év előtt becézett ked. 
ven e volt a kolozsvári közönségnek.

I asárn8p délután felhárom órakor mérsé‘ 
kelt helyárakkal adják elő a vilnaiak a Szó■ 
moruságának énskesé-t. A csütörtöki elő&dásoo 
a Szomorúságának ént kese va’ósággal lázba ejtette 
a közönséget. Az egész vír sbtn lelkesedés el be­
szélnek arról a grandiózus, minden képzeletet túl­
haladó hatásról, a mi ennek a darabnak az elő- 
£ dásaval tudt k a vilnaiak elérni. A magytr szín­
ház igazgatósága a közöaség általános óhaja folytán 
m--gállapodott a vtlnaiak ki! abban, hoay vasárai p 
délután t -J 3 ér.i kezdettel ismételjék meg a 
Szomorúságán»k énekesét. Ezt a délutáni előadást 
& magyar színház ezoko t helyáraival tartják meg 
a - iinai k A asármp este 9 órakor legérdekesebb 
s leghatásosabb dar. bvukit fogják játszani: Evrei- 
motf ,Fodo!ogu c, drámáját.

tittiaMás isti »Sears
Vasárnap fél 3 kor : Szomorúságának énekese. (A 

vilaai müvésztársnlat vendégjátéka. Rendes 
heiyárakkil. Sorozat 466)

Vasárnap 6 kor : Kis kadét tOperettrepriz, uj sze­
repű, ztással és uj betanulással. Pintér Bös- 
káv 1, László és Ihiezszal. Rendes hely árak. 
Sorozat 467)

Vasárnap 9-kor : A fődolog (Avilnsi müvéaz'ársu- 
lat vendégjátéka. Fölemelt htlyárak. Soro- 
zitszám 468)

Hétfő: Dybuck (A vilosi művésztáreu’at vendég­
játéka. Fölemelt hely ár. k. Sorozat 469) 

Kedd: Maricza grófnő (16-odszor, K-rácsonyi Li­
ve!, László és Ihász=zal. Sorozat 470) 

Szerda: Csáriáskirálynö (Horfá.h Nusi vend-'g- 
jáiékáyal, László és Íbisz föllépésével. So/o- 
zí,tszám 471)

C. ütörtök : Toto (Operatte-ujdcn ág, először. Pintér 
fíöekável. László és Ihéezszal. Sorozít 472) 

Pantek : Toto (Sorozat 473)
Szomb.t: Toto (Sorozat 474)
Ví sárnap d u. fél 3-koi-: Dolly (O iváth Klán 

vendégjátéiá'al. Leszá’-litott hely árak. Scro- 
zatszám 475)

V. árnap d. u. 6!or: Toto (Pintér Böskével, 
László ss Ihászszal. Leszál it-.tt helyárak. 
Sorozat 47G)

Vasárnap ts e 9.kor: Csókos asszony (Uj tátc- 
atírakciókkal. Soroztt 477)

Hétfő : Mr.iic:a grófnő (Sorozat 478)
Kedd: Fratqoita (19-edizar Az opgretteszemélyz t 

tucsifellépése. Karácsonyi Ilivel, Erényi, 
László, Ihász rs Lecveyvel. Sorozat 479)
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ermésxetes ásványvíz.
A-francia állam forrásai: 

gm ■ is bevált: csuznál, hólyagbánt»!- 
Ifi máknál, cukotbet^gségaél, Lü- 

VWlVbllU leti fájdalmabníl.
ílff651 Till kitünően használt
Ifi dllli-Ul Illő máj bí. utal máknál.

Sopltn! gyomorfáj dalma :nál.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Vichy-EtatSÓlugsavas^mészthető vizházikészitése 
Vichy-Etal pastilák evés után elősegítik az emésztést
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GOND A TESTVÉREK
cif őátuhAlában Cíaf, Calea Rege e Fetdioand 25. Fépostávai etemben

Csak rövid ideig, üzletátalakitás miatt mélyen leszállított árak. 
Győződjön meg személyesen olcsó árainkról. Női vaszoncipo 230 t

144—1926
Pályázat

A deji auí. Orth. Izraelita hitközség 
elemi népiskolájánál egy vezető tanítói 
és egy rendes tanítói, (esetleg tanítónői) 
állás betöltendő.

Pályázók, kik románul periektől tanít­
hatnak, szíveskedjenek a megfelelő ok­
mánymásolatokkal felszerelt, életkort, 
családi állapotot, fizetési igényeket és 
esetleg eddigi működést feltüntető pályá­
zataikat minél előbb alantirt elnökséghez 
benyújtani.

Nőtlen tanítók előnyben részesülnek.
Útiköltség csak a meghívottaknak té­

ríttetik meg.
Mindkét állás az 1926—27. tanévkez­

detén elfoglalandó.
Dej, 1926. julius 6-án.

Klein Nándor, s. k,,
» hitköz?, jegyző

Berger Nándor s. k.> 
iskolás?, elnök.
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Hétjő 'Of ju ius 12.

v?! 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej, Ällast- 
keresöknek 3(ß/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 lej, elő­

fizetőknek Í50 lej

APRÓHIRDETÉSEK
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h izas-ághoz vetiiz> iroia, 
Berlin, Postamt 10 i. Stob 
pbchr Str. 48.

Eladó 1 d b 24/4bO-as 
vasgerenda, 90 d b. 15/15- 
ös csoLtszinü fayence u>p, 
1 drb, réz t st ka larmal, 
50 drbv !, 2-ÄS fd-es disz- 
tégl t. Értekezni le er Rá- 
kóczi-ut 19.

Efadó
hálőszoböberendez s 
nostori-ut 5*.
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3ajtfeésziíó&
figyelmébe. A leg­
kitűnőbb sajt a 
Schweiz* tej­
oltóval készül. Ha­
tásos, nem romlan­
dó készítmény. Eg­
ger & Co R.-T. ve­
gyészeti gyár, Cluj ^

Eladó, vagy bérbeadó 
üzemben levő szesz- éi 
ecetgvár Sfsntu-Gheor- 
ghe (Sepsiszentgyörgy) 
viros közepén fekvő dr. 
Kupfersticb-féle szesz­
gyár, szesz ino r itó és 
ecetgyár, nyolcszobas mo­
dern úri lakás, fczoi la­
kás, irodahelyiségek és üz­
lethelyiségek, raktárak, 
gazdasági épületekkel stb 
Az üzemek bá mikor meg­
tekinthetek É deilödci 
lehet a tulajdonosnál: 
Szaiai Jenő, fantu-Oheor- 
ghe. Sír. Regele Carol 
No 1. 1370
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építési vállalat Brasov
Wetsz S¥tsríály-utca Mo 35.

Gyárkémény építés, gőzkazán be­
falazás, gépek alapozása, mindenféle

betömnünk ék
kivitele, kemencék gyárte.epek részére, sa­
ját szerkezetű szab. füstemésztők építése. 

Magas építés.
Telefon 7-37.
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Saját bevált gyártmányú mOÍOrCSéplökáSZiotokot versenyen kívüli 
kedvező fizetési feltételek mellett azonnal nagyszebeni raktárról szzál lit

FerroBgriCOi® mezőgazdasági gépgyár rt. Sibiu-Nagyszebon Só-utca 35- 
Aiánlatok, utazóink látogatása, valamint bemutatás díjmentesen!
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IG regcsiezcida és tűk? | 
I fjáz, 5áblaüveg raktár g 
I la fivegezési vállalat, * 
I Hibáé tükrök iyr*fon-1 
I asorczása 100? |**«*♦©«►4 **<éö <*©*»**<*?'•> *><***.*

Leaolcsóht) bevásárlási íorrás!
Anton Bosenzweig

Alapított 1890 Olaj, Szó- 
ehenyi-tér37 3"l(Sajtxt ház)
c-.SD ycpxEn yisDíj? 
te2hS :JlS"2NnDNl2 
'T^jcpnsKfi nsbt2
Héber könyv és 
rituális c.kkek nagykeres­
kedése. 1358
Fűszer és vasszakmában 
jártas kereskedő segéd 
azonnali állást keres, i im 
Bakiadéban. 1386

De jen, központban, leg­
forgalmasabb helye a szép 
üz’ethelyi^'g, raktárra 
kiadó. Tulajdonos renta* i- 
lis üzletbe: estt eg bet -. - 
su'. Felvilágodtást add’. 
Lázár Lajos d ji ügyvéd.

1391

Ha olcsón és jól akar 
főzni, vegyen dr. Szsnt- 
péteríné-fóle szakácskön - 
vet, amely az összes zöld­
ségfélék ás gyümölcsök 
befőzés módját, továbrá a 
legkülönfélébb ételek gaz­
daságos előállítási módját 
tartalmazza, ed íig már 
25,C00 pld van forgalom­
ban. Kapható az üJ KI ­
LÉT k5nyyosztály?ban es 
Fü-sy J. könyvkiadón ti, 
Tordán._________

Eile térítőkét és kelim 
munkákat iegjutányosab- 
ban kés.i; Hi schné, Reg. 
Ferdinand 101, ajtó No 5.

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német, 

román és magyar 
nyel zen (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tudo­
mányos, közgazdasági cik­
kek, prospektusok stb.) 
írógéppel való másolások 
es sokszorosítások gyor­
san, pontosan készülnek. 
Föl vétel E'riadmas n könyv- 
kereskedésben, Főtér. 842

Bútorozott szoba, e.etleg 
konyhahasználattU kiadó. 
Cim e kiadót a a.
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Kérésen’í serf. ott. kose
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vagy s:.akácai t a sumerok ryáii táb ro- 
záaiia m ;gas díjazás mPiett. Megkereiések 
Sir au -z B. Timisoara I. Mprcy-n. 2 alá 
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készítése éiitófckog és egyéb gépek­
hez garancia és ole&ó át- mellett.

Szmbó Jáeem
C uj, Str. Jasi or (Nagyszamos) No 2.
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Huszonöt éves, jó foglal­
kozással bíró szolid fiatal 
ember 250—300 ezer lej 
hozománnyal nősülne. — 
Leveleket „Korrekt“ jel­
igén az Uj Kelet kiadó­
jába kér.

Dr. LEONHARDT 
és Dr. FLECH PENMACHER

SZANATÓRIUMA
BRASSÓ—BRA$OV

cl. u:ca 42 e, Tileíon 150 szám.
★

Ujonn&n épült modern gyógyintézet, mely- 
b‘n esősorban sebészeti■ nőgyógyászati- 
és szülészeti betegek f gadtatna*, de ra­
gály os*és elmebetegek kivéte ével minden- 
n mü más bjteg ig. A szanatórium a fő 
pályaudvartól nehány pe c alatt elérhető. 

Mód ra sabófzíiti iölszertVe külön aszeptikus és szeptikus műtőtermekkel. Röntgenintézet (átvilá- 
gitás, fényképezés, kíz lés). Modern villanykezelés a legújabb gépekkel (Diathe mia, Kvarcz- 
ós Solluxlámp», viliinymaesíge, 0«lvanisatio, Fandisatio, villanyhöfürdö, endoskópia, stb). Lift 
Elsőrendű elkt.a. Három betegosztály. Szegényekr ek kedvezményes árak. A betegek az állomástól 
(s a városból a ezanatóiiumba való szállítását az intézet vállalja. Vezető orvosok és tulajdonosok:

Dr. Leonhardt János
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a segesvári közkórház volt igazgató 
sebész-főorvosa.

tulajdonosok
ifj. dr. Flechtenmacher Károly

volt klinikai tanársegéd és volt brassói sebészeti 
szanatóriuménak vezető orvosa.
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Chicai
A tudói 

nem nyerne] 
tuális játékíj 
tóriumok léj 
nősebb kedi 
amely nem 
művészetbe] 
irányzat mel 
leginkább Cl 
járja, hogy f 
leiére anílkj 
konzervdobc

Nos, ez 
tudományos 
gesen rtlatix 
hintve divf 
hatását egésj 
terelte, vagy] 
fejlesztette, 
tudna utána] 
tivummá fői 
viszonylagos 
biztosított

As egész] 
különöten Cf 
városaiban iJ 
szőlős, öl-boti 
tói fgyeteml 
került, az öl 
CtncE ;o ügyi 
;ák meg, aki 
szetesea cina

Eííekintvl 
tői, amelyet I 
vatásos moraj 
nekik a lelki 
feszültségükül 
az „eset“ a ni 
velő, mely k 
nélkül való, I 
eágával a j 
demli meg.

Az embed 
de bizonyos, 
ben & lőrék vj 
Eabbrendü, éj 
kélcsrendet sj 
csak egyesek] 
bolyongó rittj 
szerelmesek a 
lükre ölelni. ] 
azok is, aki 
ják — a moj 
belső lényeg,] 
a létező hatal 
dalmi torst 
hatalmi viszi

azok szád 
Etára is, akim

Chicagóba 
javára tolódtJ 
lürökkel Lova 
torzult. A bd
az igazság pd 
á-^ja elé fogoa
szolgáichánLj 
tott eszébe, q 
nem ju ott eij
kaztatni a hal

Am valójéJ 
Riómra való 
Hanem az a ] 
rült megtelt,:q 
8zeket szerződ 
v^bb vitelére.!

5 oltai. e az 
nem volna isi 
találni. A ió 1


